

ÉLETTÜNK

XI. évfolyam 5. szám (11. Jahrg. Nr. 5)

Az európai magyar katolikusok lapja

1979 május

A régi és mindig új Egyház

A NÉMET PÜSPÖKÖK AZ ÜLDÖZÖTT EGYHÁZÉRT

1. A húsvéti örömjongás mellett nem szabad megfeledkeznünk Jézus Krisztus azon szavairól sem: „... Üldözni fognak és erőszakot követnek el rajtatok. Az én nevéért fognak átadni zsinagógák ítélő székének; börtönbe vetnek, királyok és helytartók elé hurcolnak benneteket. Akkor tanuságtételt tehettek én rólam”. (Mt. 29, 12)... Ne állítsuk magunkat: Jézus Krisztust évezredek óta elvetik, vádolják és támadják. Ő maga vonja le ebből a kemény következtetést: „Ha engem üldöznek, titeket is üldözni fognak” (Ján. 15, 20) ...

2. A német püspökök imnapot hirdettek meg az üldözött Egyházért 1979 május 20-ára. „Szívbeli könyörgünk azokért, akik az Ő nevéért bármilyen hátrányt kénytelenek elviselni. Azokért könyörgünk Hozzá, akik a keresztényeket üldözik. Nyilvánosan is kinyilvánítjuk hűségünket a szorongatott kereszténységért. Tárnyalagosan és becsületesen informáljuk az embereket arról, ami itt végbemegy. Höfner kölni bíró nagyon józanul állapítja meg: „A mai világtávtávtú információs hálózatunkban a tömegmédiáknál jelentős hézag észlelhető. Csak kevesen tudják azt, hogy a mi 20. századunkban több országban súlyosabb és intenzívebb keresztényüldözések folynak, mint az összes megelőző évszázadokban (Fulda-i sajtókonferencia 1976).” Nagyon bátor nyilatkozatban hívják föl a figyelmet arra, ami a világban ma történik. „Itt van az ateisták harca a vallás és az Isten-hit ellen általában. Ez a harc földünk nagy részén tombol: a harcos ateizmus Afrikában (Mozambik), Latinamerika több államában (Kuba), Ázsia több országában és nevezetesen Kelet Európában. — A püspökök kijelentették: Meg vagyunk döbbenve, hogy kelet európai pártvezetőségek azzal kérkednek, „hogaz az Egyház tevékenységét elviselhető mértékre szorítottuk vissza.” Megrendít az a tény, hogy haldoklók papi segédlet nélkül kénytelenek meghalni, nem azért, mert nincsenek papok, de mert a helyi funkcionáriusok ebben megakadályozzák őket. Felháborodva olvassuk egy orosz ismert újságban, amely hiányolja, hogy az ifjúságot még nem vonták ki eléggé a hívő szülők befolyása alól és hogy a tömegmédiák még mindig kevés vallásellenes anyagot hoznak... Hát nem szörnyű az, amikor a gyermekek vallásos oktatása büntetőjogilag tilos — főleg a Keleti-Blokk államaiban és amikor hitük miatt magasabb kiképzésben nem részesülhetnek, magasabb állást nem nyerhetnek el?! Sőt! ha éppen hitük miatt vesztik el munkahelyüket?

Fájdalmas és a Helsinki határozatokkal összeegyeztethetetlen, hogy egyes kelet európai államokban a papságot fizikai

és lelki nyomással osztották meg és papi egyesületeket létesítettek azzal a céllal, hogy a híveket megtevéssék és az ateizmusba vigyék.”

A „haladó” tudomány nevében próbálják az Isten-hitet babonának és ostobaságnak minősíteni. A szomszédos Csehszlovákiában kénytelenek vagyunk kiélezett egyházellenes harcot és szisztematikus harcos ateizálást állapítani meg a hatóságoknál... Különösen szigorúan járnak el olyan pedagógusokkal szemben, akikről gyanítják, hogy

gyakorolják a vallásukat. A hitoktatásra való jelentkezésnél mindkét szülőnek meg kell jelennie az igazgatónál, (sokszor bizottság előtt) és meg kell okolniuk, miért járatták hittanra a gyermekeket. Sok esetben a szülők hitoktatási kérvényei egyszerűen papírkosárba kerülnek. Az egyháziaknak egyenesen megtiltják, hogy a hitoktatás érdekében toborozzanak vagy bármit is tegyenek.

Tudjuk, hogy a kirakatperek ideje lejárt, de törvényekkel, adminisztratív zaklatásokkal érik el azt, hogy az Egy-

ház számára mindenfajta hitoktatást lehetlenné tegyenek... Az Egyház „nagy péntekje” életfogytiglanná válik. Az örömhír terjesztéséhez elvonják nemcsak a talajt, de a levegőt is, így nem csoda ha a magvetés elsorvad, vagy el sem juthat a lélek talajáig.

3. Ebben a helyzetben nem hallgathatunk. A mi kötelességünk az emberiség figyelmét az emberi jogok ilyenmértvű megsértésére felhívni. A mi kötelességünk felhívni az államfőket, a hatalmon lévőket, hagyják már végre abba hívők zaklatását és akadályoztatását az egész világon. A mi jogunk elnyomott testvéreink számára az igazi vallásszabadságot, a szabad nevelést és hitoktatást, a nyilvános életben a szabad érvényesülést tisztelni, mert az államok ünneplés szerződéssel, nemzetközi síkon ezt a szabadságot garantálták.

Üzött, hajtott testvéreinkért való aggodás mellett azonban büszké vagyunk a hitvallók és vértanúk nagy seregére, akik éppen a mi századunkban követték a keresztrefeszített Krisztust és még egyre követik. „Krisztus hűségének a drámája” (VI. Pál) a legékezebb tanubizonyosága a kereszténység életterejének a mi évszázadunkban. Az első vértanúk idejéből való közmondás: „sanguis martyrum semen christianorum” = „a vértanúk vére, keresztények magvetése” a 3. évezred küszöbén biztató előjele egy keresztény újjászületésnek. Minden rossz és gonosz hír ellenére, az Egyház túléli ezt a mai drámát. Neki már nagy gyakorlata van a túlélésben. Évszázadok folyamán mindig voltak, akik az Egyház agóniájáról beszéltek és legszívesebben Krisztussal együtt sírba zárták volna, de az Egyház Krisztus erejében mindig feltámadott (XXIII. János).

Moszkva egyik külvárosában született ez a megállapítás: „Az istentelenség féktelenségének az ideje lejárt. A hóviharak kitombolták magukat: egy vallási tavasz jön el, ezt készítik elő hívők és ateisták...”

Mi szívbeli akarunk imádkozni üldözött testvéreinkért, a hűségért, vigasztalásért és a békéért. Azokért is imádkozunk az Úrhoz, akik meginogtak... Assisi Szent Ferenc ma biztosan azt mondaná: „Ti üldözött testvéreim, ti tévedtek, ti elszámítottátok magatokat! Az istentelenség nem bírja az időt, mert semmi reménységet nem ad. Nektek is szükségetek van hitre, reményre és szeretetre. Kérlek titeket, térjete meg és fogadjátok be a csodálatos Örömhírt. Csak így lehet megmenteni titeket”.

Így kérjük mi is az Úr Jézus Krisztust: könyörüljön meg az üldözötteken és az üldözökön. Ajándékozza mindannyiunknak az üdvösséget. És bízunk a mi Egyházunkban! „Az ősrégi, de mindig új Egyházban. Amely ha hallgat is mindig jelen van, ha letiporva is, mindig győzedelmes” (XXIII. János).

A Német Püspöki Konferencia Titkársága



MÁRIA A GYERMEKSEL

Lucas Cranach d. A. festménye (1918 körül) Karlsruhe, Gemäldegalerie

DUTKA ÁKOS (1881—1972):

Dicsérjük Máriát

Kedron felől, az ég arany porában úgy jött felénk, mint földre szállt csoda, a világ sorsát hordva szegényen Máriát... Máriát!

Hajléktalanság könnyes szalmajászlán világra szülte megváltó fiát, dicsérjük Isten választott szegényét, Máriát, Máriát.

Csordapásztorokkal bittel leborulva mégegyszer a Betlehem előtt, „Mennyből az angyalt” sírva énekelni óh, van-e még erőd?

Próbáld meg testvér e hideg világban, hol tenger a kín és még több a hiba, kiáltuk a boldog csordapásztorokkal: Máriát, Máriát!

Hova lett a béke, hova lett a csillag? a mi hajnalunk már sohasem virrad? óh, ha mégegyszer szeretetre bírna Megváltó fiad.

Ó, ha mégegyszer kiderülne nekünk ez összeborult zűrés rossz világ, óh, ha mégegyszer aranyködben látnánk Máriát, Máriát!

Figyelem! Június 16-17-én a Mindszenty-múzeum felavatása Máriacellben! Már most foglaljunk helyet!

DR. BÁCSVÁRY RÓBERT:

A pap Krisztusé és az embereké

A Pápa Nagycsütörtökön két levelet intézett papjaihoz: egyet a püspökök testületéhez, egyet az összes papokhoz.

Mindkét már előre bejelentett levelét nem csekély érdeklődés várta. II. János Pál pápa e levelekben mindenké elött a püspökök és az egész papság egységét és közösségét hangsúlyozta ki. Azt az egységet, amely Krisztus és a tanítványok közt volt meg az utolsó vacsorán. „Barátainknak neveztetek titeket, mert mindent kinyilatkoztattam nektek amit Atyámtól hallottam. Nem ti választottatok engem, hanem én titeket és én arra rendeltelek, hogy elmenvén gyümölcsöt teremjete és a ti gyümölcsötök megmaradjon. (Ján. 15-16.) De gyümölcsöt csak úgy tudunk hozni, „ha benne maradunk a szőlőtőn”.

A papsághoz intézett levél legfontosabb gyakorlati része a cölibátusról szólt:

A római katolikus pap nőtlenségének a kérdése — (amelyet a pápa minden kompromisszum nélkül ismét megerősít — szűk viszonylatban áll magának a pap hivatásának értelmezésével). A pap személye az emberek felé „kell hogy érthető jel és világos tanubizonyosság legyen” — írja a pápa. Az Istennek szentelt személynek a tevékenysége belső lényegét illetően is különbözik a hívők általános papságától. Az embereknek „joguk van rá”, hogy olyan papjuk legyen, aki önmagát és hivatását is így látja és értelmezi. — Néha úgy nézhet ki, mintha embertársai azt szeretnék, hogy a pap mindenben olyan legyen mint ők. Jaj azonban annak, aki ettől a látszattól félre engedi magát vezetett, mert az illető így „egy alapvető tévedés áldozata” lesz! Azok, akik a papi élet elvilágiasítását követelik, „egészen biztosan otthagynak bennünket. Ha engedünk ennek a kísértésnek „senki sem kérdez már többé utánunk”.

NEM SZABAD A MANIPULÁCIÓNAK ENGEDNÜNK

A korunkat jellemzi, hogy az emberrel manipulál. Ki akarja játszani. Nekünk azonban nem szabad engednünk. „Végző fokon a világ érdeklődése” mindig csak a felé a pap felé fordul, aki papságát egészen komolyan veszi. „A lelkipásztori munka követeli, hogy a pap embertársai minden személyes, családi és társadalmi problémájához közel álljon, de megköveteli, hogy ezeket a kérdéseket mint pap közelítse meg.”

A nyugati egyház számára a papi nőtlenség olyan életformát jelent, amelyet az nagy kár nélkül fel nem adhat. Az Egyház ehhez az elhatározáshoz a jövőben is hű marad, jelenti ki a pápa.

Az Egyház „azt akarta és akarja a továbbiakban is, hogy Krisztus példájára, az apostoli tanításnak és az egész hagyománynak is megfelelően, mindazok akik a papi rend szentségét felvesszék, ezt a lemondást a mennyek országáért vállalják”. A pápa kihangsúlyozza, hogy tiszteli és becsüli különböző egyházak ettől a felfogástól eltérő hagyományát, azonban a papi nőtlenséget mint a római katolikus egyház sajátosságát és örökét, minden fennálló nehézség ellenére is tovább kell vinni.

AZ „ADOTT SZÓ”

A papi nőtlenség gyakorlata mint olyan nem alacsonyítja le sem a házastársi szeretetet, sem a családot, még kevésbé jelenti a test vagy funkcióinak megvetését. Az Isten országáért vállalt papi nőtlenségnek ugyanekkor nagy szociális jelentősége van a jelen élet szolgálatában: Ez által lesz a pap „az ember”, aki „másokért” van, de másoként mint valaki, akit egy asszonyhoz a házasság köti és így ugyanúgy csak „másokért lesz emberré”. Mert egy családapa elsősorban hitvestársáért és gyermekeiért él, míg a papra sokaknak a gondja hárul.

A katolikus pap nőtlensége semmiképp sem jelent törvényszerűen a papra rákényszerített elkötelezettséget, mint azt sokszor állítják. Az, akit pappá szentelnek, erre „teljesen tudatosan és önként, miután magát erre több éven át alapos munkával és buzgó imaélettel előkészítette” kötelezi el magát. Ez az elhatározás a személyes felelősség alapján is kötelez, mert Krisztusnak és az Egyháznak „adott szóról” van itt szó.

A papi nőtlenséghez való hűség nehezé válhat, mert próbáknak és kísértéseknek van kitéve. Kísértésektől és nehézségektől azonban egy ember élete sem mentes. Itt János Pál pápa azokhoz a papjaihoz fordul, akik hivatásuk értelmét, szolgálatuk értékét illetően kétséggel küszködnek. Gondoljanak ezek azokra az egyházközségekre, amelyek ma pap nélkül vannak, és kíséreljék meg újból és újból maguk is, hogy Krisztust belsőleg megtalálják — kéri a Szentatyja.

A püspökökhöz fordulva, arra inti őket, hogy szeretetük papjaik iránt kapjon új ösztönzést: legyenek éberek szükségleteik iránt és tegyenek meg mindent lelki növekedésük érdekében. Különös óhaja a pápának, hogy a kollegialitás egyre érettebb formát öltön! — „Úgy is, mint együttműködésünk alapja, de úgy is mint szívélyes testvéri közösségünk köteléke is”.

A SZENT BENEDEK ÉV MEGNYITÁSA

1500 éve lesz 1980-ban, hogy Szent Benedek, a nyugati szerzetesség atyja, az itáliai Umbria Nursia nevű városában megszületett. Ő és az ő fiai, a bencések, és mindazok a szerzetesrendek, amelyek az ő halhatatlan „Reguláját” követik: ciszterciák, trappisták, Európa hirdetői és tanítómesterei. Nélkülük nem lenne az a szellemi kincs, amit nyugateurópai keresztény humanizmusnak és kultúrának nevezünk. Március 18-án II. János Pál pápa a Szent Benedek Év nyitányaként az esti Angelus elimádkozása után a Vatikán Szt. Kelemen-terében meggyújtotta Szent Benedek fáklyáját. Ezt a fáklyát 300 fiatal spor-

toló stafétafutásban viszi Monte Cassinoba (a bencések híres ősi kolostora) és onnét Subiaco, Latium és Umbria helységein keresztül Norciába (Nursia), ahol Szent Benedek és huga, Szent Skolasztika született és ahol ez a fáklya az emlékévé idején égni fog.

A pápa rövid szöveget intézett a 300 sportolóhoz. A lényegét ez a mondat fejezi ki — „Legyen a Ti fáklyátok valóban a fény és a béke fáklyája olyan pillanatban, amikor az önzés és erőszak még sürgetőbbé teszik számunkra azt, hogy ezek a felbecsülhetetlen keresztény és szociális értékek bennünk öntudatosá váljanak”.

† Pfeiffer Miklós 1886-1979

Dr. Pfeiffer Miklós nagyprépostot, aki márc 29-én, életének 93. évében meghalt, nemcsak magyar honfitársai becsülték, hanem Fribourg városának, hogy ne mondjam, egész Svájcnak közismert alakja volt. Az utolsó évtizedekben mintegy hozzátartozott Fribourg városa képéhez. Amikor még erejének teljében volt, hátizsákkal, bőrdöndel és aktatáskával indult útjaira, később a hátizsák elmaradt, de mindig rajta volt mellén lógó vászontáskája, amelyben egy esernyő és egy sétatbot rejtőzött.

Mindnyájan ismertük Pfeiffer prelátnak jó humorát, néha meglepő élceit. Ha meglátogatott, mindig egy viccel búcsúzott el. Évekkel ezelőtt Münchenbe utaztam vele. A vonaton oly sok volt az utas, hogy egyeseknek állniok kellett. Egyszer csak jól hallható hangon megszólalt az öregúr: Szívesen átengedem a helyemet annak, aki nálamnál idősebb. Majd hozzátette: én 87 éves vagyok. — Szava általános megrökönyödést és kuncogást váltott ki. Egyszer csak két fiatalember, aki addig ült, felállt, és két idősebb hölgynek engedte át helyét.

Pfeiffer Miklós 1897 március 12-én született Sopronban egy tekintélyes családnak gyermekeként. Édesanyja — aki szintén Fribourgnak halt meg 97 éves korában — bécsi asszony volt. Férjének, azaz Pfeiffer Miklós édesapjának halála után másodszor Lóskay altábornagyhoz ment férjhez.

A fiatal Pfeiffer érettségije után felvételt kért a domonkosok rendjébe. Azonban a noviciátust nem tudta befejezni, egészségi állapota nem bírta el a rend akkori szigorú fegyelmét. Igaz, túlélt az összes noviciustársait, de ki tudhatta volna ezt akkoriban?

Fribourgnak

Előtte ismeretlen okokból nem abban az egyházmegyében kért felvételt, amelyhez tartozott, hanem a nyitrai püspököt kérte meg, hogy vegye fel szemináriumába, és hogy a svájci Fribourg egyetemén — ahol domonkosok tanítanak — végezhesse tanulmányait. Fribourgnak, az Albertinumban lakott, egyetemi tanulmányait a teológiai karon végezte 1904-től 1913-ig. Ezek az évek maradandó hatással voltak rá, s idős korában is szívesen emlegette volt domonkos tanárait, idézgette szórakozottságukat és furcsa szokásaikat kiszínező anekdotákat. 1912-ben a fribourgi fakultáson tanuló magyar hallgatók javára „Szent István alapítványt” létesített 20 ezer svájci frank értékben, ami akkoriban nagy pénz volt. 1909-ben szentelte pappá a nyitrai püspök. Miután tanulmányait teológiai doktorátusa elnyerésével befejezte, visszatért hazájába.

Így került Pfeiffer Miklós Nyitrára, majd rövidesen Kassára, ahol a püspöki szeminárium tanára lett. Egyben a város német nyelvű lakosságának a hitszónoka volt éveken át. 1916-ban kinevezték kanonokká. Két évvel később ismét visszajött Fribourgba és megszerezte második doktorátusát a filozófiai karon. Kassán kb. 6 éven át egy IKA nevű nemzetközi katolikus szervezetnek volt ügyvivője és ily minőségben az akkori katolikus világ prominens képviselőivel került kapcsolatba. Egyben a magyar egyetemisták lelkeseként működött, sőt „vándorszónokként” Magyarországon és Csehország különböző városában, Pozsonyban, Prágában, Brünnben és másutt is felkereste a magyar diákokat. Kassán vészelt át az első világháborút és a Monarchia összeomlását. Magyar-

országnak északnyugati része akkor került cseh kézre. Amikor 1938-ban Kassát a Felvidék egy részével visszacsatolták hazánkhoz, Pfeiffer Miklóst kinevezték pápai titkos prelátusnak, 1943-ban prépostnak és püspöki helynöknek. Kitartással és okos körültekintéssel azon volt, hogy az üldözöttek segítsen. Jó kapcsolatai révén sikerült is mintegy 100 zsidót a haláltól megmentenie. 1945-ben az orosz csapatok megszállták a Felvidéket, és ismét Csehszlovákiához került. Közben elűzték székhelyéről a kassai püspököt és püspöki vikáriusként Pfeiffer kormányozta egy ideig az egyházmegyét. 1948-ban aztán végleg elhagyta Kassát és hazáját, és Svájcban, Fribourg kantonban telepedett meg.

Fribourg püspöke, Msgr. Charrière kinevezte a Szűz Máriáról elnevezett Orsonnence-i nevelőintézet lelkészévé. 1953-ban a Villars-les-Joncban, a Jó Pásztorról elnevezett intézet lelki gondozását bízta rá. Amikor 1956-ban a magyar szabadságharc után százezrek özönlöttek nyugatra és Svájc is több mint tíz ezer magyart fogadott be, Pfeiffer Miklós a püspökök megbízásából szervezte meg a magyar pasztorációt. Fáradozásainak köszönhető, hogy a nagyobb városok, nevezetesen Zürich, Bern, Bazel, Genf, Lausanne, Sz. Gallen, Fribourg magyar lelkészt kaptak.

Tekintettel arra, hogy a magyar menekültekkel egyetemi hallgatók száza is jöttek Svájcba, a domonkosok általános rendfőnökéhez fordult egy magyar nyelvű páterért, aki az egyetemisták lelkigondozását vállalja. A rendfőnök épp akkor értesült róla, hogy én is a menekültek közt vagyok, s Bécsben tartózkodom. Felszólított, hogy jöjjenek azonnal Svájcba. Ilyenformán Pfeiffernek köszönhetem, hogy Svájc számomra is második hazám lett. Közben a Szent-szék kinevezte őt a svájci magyar pasztoráció igazgatójának és e minőségben 1970-ig működött. Amikor az öregeséggel járó gyengeségek egyre sűrűbben jelentkeztek, elhagyta addigi lakását a Pérolles-on és a kórházi nővérek Brünisbergi házában nyert felvételt. A nővérek önfeláldozó szeretettel gondozták halála napjáig.

A pap és ember

Pfeiffer Miklósnak csak két sajátos jellemvonását szeretném még kiemelni. E két vonás ritkán egyesül ugyanazon ember karakterében: a hűség és a nyíltság. Pfeiffer hűséges volt a domonkos rendhez, — ezért kívánta, hogy a domonkosok fehér habitusában temessék el; hűséges volt aquinói Sz. Tamás tanításához — mindennap legalább egy fejezetet olvasott a Summa Theologicából és azt szokta mondani, hogy Sz. Tamás tanította meg a következetes és a dolgok lényegére irányuló gondolkodásmódra; hűséges volt Magyarországhoz — inkább népi német származása ellenére mindig magyarnak vallotta magát; hűséges volt Svájcban — választott hazájának tekintette és nem szeretett, ha jelenlétében kritizálták; főképpen azonban és mindenké elött hűséges volt hitéhez és sohasem kételkedett az Egyház világra szóló isteni küldetésében.

Másik jellemvonása az volt, amit a második vatikáni zsinat után nyíltságnak szoktunk nevezni. Legfőbb törekvése a szegény, elhanyagolt néposztályok segélyezése volt. Kassán kanonok és nagyprépost korában is spártai egy-

(Folytatás a 4. oldalon)

400 éves a római Collegium Germanicum et Hungaricum



A Collegium Germanicum et Hungaricum címere

A római német kollégiumot még Szent Ignác, a Jezsuitarend megalapítója, hozta létre. De az 1500-as évek vége felé már csak vegetált. XIII. Gergely pápa (1572—1585) emelte ki nyomorúságos helyzetéből. Apostolici muneris c. builájával pedig 1579 március 1-én a Santo Stefano Rotondo mellett a Monte Caclion megalapította a magyar papi kollégiumot.

A történelmi előzmények: Magyarországról a legnehezebb török hódoltság időkben, 1578-ban kérték XIII. Gergelyt, hogy a magyar papjelölteknek legyen Rómában megfelelő helyük a tanulásra. A pápa a legnagyobb lelkesedéssel vette magáévá az ügyet és már egy évre rá állt is a magyar kollégium. De mivel a török veszedelem egyre nőtt otthon és az új kollégium épülete messze volt a Collegium Romanumtól, ahol a magyar növendékek tanultak, szükségesnek látszott a német kollégiumot és a magyar kollégiumot egyesíteni, hogy mindkettő életképesebb legyen. A pápai bulla az egyesítésről: „Ita sunt humana”, 1580 április 13-án jelent meg és úgy intézkedett, hogy a közös kollégium a jövőben „Collegium Germanicum et Hungaricum” nevet viselje.

A német-magyar kollégium ez év április 1-én ünnepélyes istentisztelet és utána ünnepi akadémia keretében emlékezett meg a Collegium Germanicum et Hungaricumban a történelmi eseményről. Pontifikált Lékai László bíboros.

Magyar részről az ünnepségen résztvettek a magyar prímás és esztergomi érsek, Lékai Lászlón kívül Ijjas József kalocsai érsek, Udvardy József csanádi püspök és Winkler József szombathelyi segédpüspök. Az ünnepi beszédet Cserháti József pécsi püspök tartotta.

A vatikáni újság nem emlékezik meg róla, hogy a Collegium Germanicum et Hungaricum 400-éves jubileumán kívül, Rómában március 28-án újra megnyílt a Római Akadémia. Ezt a Borromini-tervezte palotát restauráltatta a magyar kormány, csak magyar munkásokkal. A palota egyben a Pápai Egyházi Magyar Intézetnek is a székhelye, amit viszont április 5-én Lékai bíboros az egész magyar püspöki delegációval együtt áldott meg. Csak ez az intézet vehet föl teológiai tanulmányokra Magyarországról növendékeket. Ezen a házavatáson résztvett Rónai magyar államminiszter és Miklós Imre, az Állami Egyházügyi Hivatal elnöke is.

A Szentatya ápr. 6-án fogadta az egész magyar delegációt s a hozzájuk intézett beszédben többek közt megemlítette a magyar „germanikus” nagyo-

kat: Lippay György, Lósy Imre, Szepcsényi prímásokat, továbbá Kisdi Benedeket s a nagy püspököt, Prohászkt, s emlékeztette őket Szent Istvánra, a nagy és bölcs királyra, akinek szelleme — mondotta a pápa — kell, hogy még most is hasson! Lékai prímást, valamint Udvardy és Cserháti püspököket a Szentatya egyenként is fogadta kihallgatáson.

A Collégium Germanicum et Hungaricumban jelenleg 74 papnövendék ké-

Püspöki kinevezések Magyarországon

1979 ápr. 5-én a pápa négy püspököt nevezett ki: **Paskai Lászlót**, 1978 áprilisa óta veszprémi apostoli adminisztrátort, veszprémi megyéspüspökké. — Volt csanádi egyházmegyei pap, született 1927 május 8-án.

Bagi Istvánt, a Római Pápai Magyar Intézet igazgatóját Esztergom-i segédpüspökké. — 1931 júl. 11-én született Körmenten. Tanulmányait Budapesten és Rómában végezte. 1955-ben szentelték pappá. Rövid káplánkodás után a morá-

zetet, és hogy mennyiben érvényesülhetnek adott körülmények közt a magyar Egyház szempontjai... Hogy még mindig az-e a döntő szempont, hogy eredményeket, püspököket minden körülmények közt s így egy-két igazi lelkipásztort püspökért a magyar Egyháznak el kell fogadnia olyan püspököket is, akik a helyzetet továbbra is bizonytalanná és áttekinthetetlené teszik...

Mert ki tagadhatná komolyan azt, hogy a magyar Egyháznak a legnagyobb baja az egység hiánya, mert nélküle nincs bizalom sem a papságnál, sem a hiveknél a vezetéssel szemben. — Még az ún. békepapok is meg vannak osztva: olyanokra akik félelemből és kényszerből azok, és olyanokra, akik érdekből a rezsím emberei.

A másik nagy baj a papságnál a szegénységtől és a „karrier” elvesztésétől való félelem. Aki egyszer a rendszer kegyéből került az élre, azt többé nem ereszt el a rendszer, sem ő a pozíciót. Az meg köztudomású hogy minden egyházi vezetőnek ellenörököt rak a nyakába a rendszer: titkár, irodaigazgató, helynök stb., akitől szabadulni, ha akar is, nem tud.

A kinevezések egybeestek a restaurált Római Magyar Akadémia megnyitásával, illetve a Collegium Germanicum et Hungaricum 400 éves évfordulójával. **H. F.**

A BOLDOGSÁGOS SZŰZ LEGÖSIBB MAGYAR KEGYHELYE

minden valószínűség szerint a baranyamegyei Gyüd község temploma. A hagyomány szerint a Szent István által Pécsváradra telepített bencések, a vidék magyarságának első térítői, a hegyen átvezető gyalogösvény és az egykori római országút találkozásánál buggyogó forrás fölött épített kápolnácskában egy Mária-szobrot helyeztek el, amely hamarosan messze földről magához vonzotta a Szűzanya tisztelőit.

Az imameghallgatásai és csodái révén országos hírré szert tett kegyhely első templomának megépülését II. Géza királyunknak köszönheti. A királyi példa nyomán főúri családok is egyre nagyobb számban keresték föl a „Forrásközi Nagyasszony” egyházát. A híres humanista tudós és neves költő, Janus Pannonius (Csezmicei János) pécsi püspök is gyakran időzött a kies fekvésű gyüdi kegyhelyen.

A jelenlegi díszes barokk templom és a mellette álló ferences kolostor 1745-ben épült a szomszédos Siklósvár urának és horvát bánnak, gróf Batthyány Károlynak és az egyszerű szegény gyüdi zarándokok ezreinek a bőkezűségéből...

FALUDI FERENC UNNEPSÉG BURGENDLANDBAN

Az idén emlékezik meg a magyarság Faludi Ferenc-ről, a 18. század irodalmi életének egyik neves alakjáról, akinek ebben az évben lesz születése 275-ik és halála 200-éves évfordulója. Az ünnepi év megemlékezéseiben résztvesz a mai Burgenland szellemi elitje is. A jubileumi évet szülővárosa Güssing (Németújvár) nyitotta meg április 8-án a Ferences-kolostor templomában ünnepi emlékérával. Szereplők: Gergely Ferenc orgonaművész Budapestről, a kolostor-templom énekkara (dirigált J. Hofer), beszélt Dr. Galambos Irén, alsóöri magyar plébános.

II. János Pál pápa könyörgése a Quadelupe-i Boldogasszonyhoz

Szeplőtlen Szent Szűz, élő Istenünknek s Egyházunknak Anyja, ki a hozzád esdőknek a kegyelem enyhületét ebelyütt adtad meg, hallgass imánkra! Gyermeki bizalomban fogant szavunkat terjeszd a Te Fiad és a mi egyetlen Megváltónk, Jézus elé!

Könyörület Édesanyja, szemérmes, szótlán áldozat Példája, aki minket, bűnösöket fölkarolysz, hadd szenteljük Neked egész valónkat és teljes szeretetünket e napon.

Életünket és igyekvő munkánkat, örömiünket és esendő voltunk minden bánatát fogadd el!

Békét, igazságot és bőséget adj népeinknek és azt, hogy magunkkal együtt mindenünk Tiéd legyen, a Te gondjaidra bízva, Miasszonyunk, Anyánk! Hadd váljunk Tiédé! Vezessél kézenfogva minket, hogy Jézus Krisztushoz és Egyházához híven, Veled együtt járassunk az úton.

Quadelupe-i Szent Szűz, Amerika Anyja, add hogy püspökeink a belülről buzgó kereszténység, a szeretet, s az Istennek és a lelkeknek szolgáló alázat ösvényére vigyék híveiket.

Tekintsd meg az aratás nagyságát és járj közben Urunknál, hogy támassza föl Isten egész népében a szentség éhségét, és bőven adjon papi és szerzetesi hivatást, hogy Szentségeid erős hitű, lankadatlan kiosztói sokan legyenek.

Otthonainknak, kérünk, eszközöld ki, hogy minden csírázó életet azzal a szeretettel óvjanak és dajkáljanak, amellyel az Isten Fiát Te fogadtad méhedbe egykoron.

Mária, Szent Szűz, Tiszta Szeretetnek Anyja, tartsd meg a családokat, és gyámolítsd, hogy szét ne hulljanak. Gyermekünk neveltetésén a Te áldásod legyen.

Édes Reményünk, nézz le ránk! Tanítsd meg Jézusodhoz menni, s ha elbukunk, segítsél újra föl, hogy bűneink megváltásával felje indulva, a gyónás szentségében visszanyerjük lelkiünk épségét, nyugalmát.

Kérünk, esdekeld ki, hogy Fiad ittjártának örök nyomait, a Szentségeket mindennél jobban szeressük.

Ekként, Legszentebb Anyánk, Isten békéjében csöndesült lélekkel s a gonosztól és minden acsarkodástól megszabadult szívvel, mi is elvihetjük az élő örömet és az igazi békét mindenkibe, amint Fiad, a mi édes Urunk, Jézus Krisztus hagyta ránk, ki az Atyával és a Szentlélekkel együtt örökön él és uralkodik,

(B. G. fordítása)

Amen.

szül hivatására. Ebből 43 a Német Szövetségi Köztársaságból, 14 Horvátországból, 12 Ausztriából, 2 Luxemburgból, és 1-1 Hollandiából, Romániából meg Svájból való. Magyarországról a nagy ünnepi felvonulás ellenére ma egy sincs... Ez a szomorú tény nemcsak elgondolkoztat, hanem mindannyiunkat magyarokat, otthon és idekint, magunkbaszállásra sürget. — A legsúlyosabb törökvész idején is még mindig jutott legalább egypár növendék Magyarországról ebbe a híres római intézetbe. A török hódoltság megszűnése után pedig virágzó magyar szemináriumi élet volt végig ebben a kollégiumban. Híres püspökeink, teológusaink, lelkipásztoraik és szónokaink itt nevelkedtek és innét jártak a híres Gregoriana római egyetemre. A bíborszinű reverendában járó papnövendékeket ismerte egész Róma. Magának a Gregoriana egyetemnek sok neves magyar teológiai tanára volt.

A Pápai Egyházi Magyar Intézetben nem tudjuk, hány magyar kispap készül jelenleg papi hivatására. Félt, hogy ez a magyar kormány ellenőrzése alatt álló intézet nem képviseli kielégítően a magyar egyház érdekeit, különösen akkor nem, ha a rendszertől függ az, hogy kit küldhetnek oda teológiai és filozófiai tanulmányokra.

lis tanára Esztergomban. 1972 óta a Római Pápai Magyar Intézet vezetője.

Szakos Gyulát, a Sárvári Szt. László plébánia plébánosát, Székesfehérvár-i segédpüspökké. — Született Sótöny-ban 1916 aug. 10-én. Szombathelyi egyházmegyes. Tanulmányait Bécsben a Pázmáneumban végezte; 1939-ben szentelték pappá. Káplán Kőszegen, majd Kovács Sándor püspök idejében püspöki titkár, később irodaigazgató. — A Rákosi-éra idején kiteszik egy kis faluba, Zalaerdőre plébánosnak. A tehetséges és tevékeny lelkipásztort csak az utóbbi években helyezik Sárvárra plébánosnak.

Marosi Izidor István, kecskeméti plébánost, Vác-i segédpüspökké. — Született 1916 március 21-én Újkécskén. Tanulmányait Vácott végezte. 1941-ben szentelték pappá. Először hitoktató, majd kórházi lelkész, végül Kecskeméten plébános.

A kinevezések előzményei: Luigi Poggi érsek, a Szentszék „repülő” nunciusa márciusban tíz napig járt Magyarországon. — Tárgyalt a kormánnyal, a jelöltekkel, végre eléggé függetlenül a prímástól, a főnti eredményeket „alkudta” ki, amiket otthon és idekint vegyes érzelmekkel fogadták a magyarok.

A kérdés mindig az, hogy mennyiben látja vagy láthatja tisztán a Szentszék személyi szempontból is az otthoni hely-

MEGYESI ANDRÁS:

Áldás vagy átok

Májusban a világ újra ünnepli az édesanyákat, mint minden esztendőben. Ezen kívül a most folyó évet a „gyermek éve” címmel tüntette ki. Ez is dícséret és kitüntetés az anyák felé, hiszen a gyermek élete és boldog fejlődése náluk nélkül elképzelhetetlen. Ugyanakkor egy statisztikai közlésben azt olvassuk, hogy 1978-ban, csak Németországban kb. 75 ezer magzatot öltek meg — állami jóváhagyással és segédlettel. A legtöbbit „szociális indikációra”, vagyis az anya anyagi helyzetére való tekintettel — a világ egyik leggazdagabb országában.

Nem a mi hivatásunk, hogy a statisztikai adatok láttán felsorakoztassuk a szociológusokat és nemzetgazdászokat, akik a születések ijesztő csökkenésének láttán máris felemelték szavukat. Övnek, figyelmeztetnek, felsorolják a fenyegető következményeket, — de eddig nem sok eredménnyel. A világ továbbra is anyák napját ünnepel és továbbra is gyilkol, mintha sohasem hallott volna Isten V. parancsolatáról.

Minket viszont éppen ez ijeszt meg elsősorban: a lelkiismeret tökéletes kiveszése, az erkölcsi érzék teljes hiánya: moral insanity. Hol vagyunk már e jelmondattól: „Res sacra puer!” Keresztény őseink ezt így mondták és így is gondolták, mert a szent kereszténység ezt így írta szívükbe: szent dolog a gyermek! Amióta ugyanis emberré lett az Istenfia, hogy mint gögicsélő kis gyermek induljon el földi útjára, azóta valami csodálatos szépségben tündöklék elénk minden útjára induló kis emberi élet. És amióta a Boldogságos Szűzanya karjára vette isteni gyermekét, azóta a túlvilági dicsfény ragyogása ömlik el minden édesanya homlokáról: szent az édesanyák méltósága is!

Valami rettenetes törésnek kellett végbemennie az emberiség lelkében, a nők szívében, hogy az a pokoli léha divat uralomra juthatott, amely kitépheti a fejlődő életet a szívük alól és letörli az édesanyai méltóságot, az isteni kiváltságtól való dicsfényt homlokukról.

Fájdalommal kell megállapítanunk, hogy mennyivel szebb és nemesebb felfogás uralkodott e tekintetben már a kereszténység előtt, még a pogány népek között is, még a Krisztus előtti népek között is. Közismert annak a pogány előkelő római asszonynak, Cornéliának, esete, akihez gyémánttal-drágakövel teleggátott barátnői érkeztek látogatóba és kényeskedve mondták: „De kedvesem, mutasd meg már te is a te ékszeridet!” Erre ez a pogány hölgy előhívta gyermekeit: „Ime az én legkedvesebb ékszerem!”

Az Ószövetség népe is erős gyermek-szeretetről tesz tanúságot. Nem lehet megrendülés nélkül olvasni a Szentírásban még ma sem azokat a forró, esdeklő imákat, amelyekkel gyermektelen asszonyok fordultak Istenhez, gyermekért könyörögve.

Majd jön a kereszténység és még magasabbra emeli, szinte megszenteli ezt a nemes felfogást. Páratlan komolysággal beszél a szülők életet adó tevékenységéről, mert tudja, hogy az életadás erejét az ember megrendítő isteni bizalomtól kapta. A szülők ennek segítségével Isten teremtő munkatársai lettek. A házasság gyakorlatának jogát — minden olyan eretnek felfogással és tanítással szemben, amely nemcsak megalázónak, hanem egyenesen bűnösnek tartja, —

nemcsak megvédelmezi, hanem egyenesen isteni vonást vesz észre rajta, a Teremtő munkatársainak megdicsőült vonását.

Életet adni! Ezt az ember soha sehol sem tudja megtenni, csak az anyák tesztén keresztül. Életet rombolni tud ezer módon. Életet adni, csak egyféleképpen! Az ember adja a testet, a szerszámot ahhoz a lélekhez, amelyet Isten maga teremt közvetlenül, a meginduló új élet első pillanatában. Gondolnak-e valaha a szülők arra, hogy ők Isten munkatársai a teremtésben, — hogy ennek a meginduló új életnek hordozója a lélek, amelyet Isten azzal a szándékkal teremtett, hogy örökké éljen, hogy részt adjon neki az ő isteni életében?

De jött a mai önző világ, mely csak kényelemről akar tudni, de nem a vele kapcsolatos áldozatokról. A gyermek nem „istenáldást” jelent, hanem egyenesen „istencsapást”, terhet, amelytől minden áron és minden eszközzel szabadulni kell.

A kereszténység ezt a durva, materialista életfelfogást Isten elleni bűnnek, a házasság lealacsonyításának, sőt megszenteltetésének tekinti. Arra a felfogásra, amit a mai világ „józan előrelátásnak” és „életbölcességnek” nevez, az Egyház csak Szt. Jakab apostol szavait tudja alkalmazni: „Ez nem felülről jövő bölcsesség, hanem földi, érzéki, sátáni!” (Jak. 3, 15) Valóban, sátáni bölcsesség ez, mely a hedonista életfelfogást teszi életcéljává és ezt keresztülviszi még ártatlan magzatok életének kioltásával is, — minden lelkiismeretfurdalás nélkül.

De szót kérnek és tiltakoznak a magzatelhajtás gyilkos divatja ellen a komoly és lelkiismeretes orvosok is. Dr. Niemes, német szülész és nőgyógyász szakorvosnő (Königsbrunn) szerint a magzatelhajtás után minden harmadik asszonynál valami marad vissza, valami tartós egészségi károsodás, — még akkor is, ha az operációt a legjobb orvosi felügyelet mellett hajtották végre. A különböző betegségeken kívül azonban vannak még más következményei is. Ilyenek: magtalanság, hibás gyermekek világrahozatala, koraszülések; s végül (mert erről sem szabad megfeledkeznünk) a lelki megterhelés következményeként már nem egy asszonyt kellett beutalni pszichiátriai kezelésre.

De ezen mi keresztények nem csodálkozunk. A gyilkosság égbekiáltó bűn, annak minden következményével együtt az égben és a földön.

Ha anyák napját ünneplünk, váljunk öntudatosabbá bennünk az édesanyák nagy méltósága, de nagy felelőssége is. Ők a teremtő Isten munkatársai, az élet őrzői, az emberiség jövőjének melegsívű építői fiaikon és lányaikon keresztül.

A költő szerint (Vörösmarty M.) az emberiség sorsa az ő kezükben van, de a saját sorsuk is, aszerint, hogy az áldást, avagy az átkot választják:

Mit szűz hevében égő szív teremt,
Költőt, művészt, hőst és nagy férfiat.
És mindent, ami szép, jó, tiszta, szent,
Tőled, nemedtől várjuk, hogy megadd.

A kisdedeknek néma szája kér,
Hogy adj nekik hazát. Ne vond
meg azt,
Áldás, vagy átok vár e válaszáért:
Határozz és kimondtad sorsodat.

Az innsbrucki magyar diákoththon

VILLÁMINTERJÚ MSGR. DR. GRÓH BÉLÁVAL, AZ INNSBRUCK-I MINDSZENTY-OTTHON IGAZGATÓJÁVAL

Nem egészen két évvel ezelőtt érkeztem mint fiatal emigráns Innsbruckba. Azóta lakom az itteni Magyar Házban, mely a fiatal menekült első lépéseit irányítja, segíti beleilleszkedését az új hazába. Az intézet 23. évfordulója alkalmából intéztem kérdéseket Msgr. Dr. Gróh Bélához, az intézet igazgatójához, akit mi diákok csak „Atyának” szólítunk.

1: „Mikor került a ház a magyar emigráció tulajdonába és jogilag kié” — ?

„Az 1956 után ideözönlő magyar ifjúság szükségessé tette a róla való gondoskodást. Tömegesen jöttek hozzám, mert tudták, hogy itt már évek óta működik egy kis magyar gimnázium és vannak magyar egyetemisták is. Eckhart Tibor és többen mások is fölkerestek engem — talán 1954-ben — mint a kis magyar gimnázium fenntartóját s a magyar egyetemisták alkalmi segítőjét. Látna a helyzetet, érdemesnek találták segíteni ezeket a magyar Innsbruck-i fiatalokat. Látták erőfeszítéseinket s azt is, hogy a gimnázium igazgatója, Romhányi Árpád és tanári kara, a magyar egyetemisták, minden állami támogatás nélkül, szép eredményeket érnek el.

1956-ban kereteinket sürgősen bővíteni kellett, a szükségnek megfelelően. Maradandó intézményt akartunk létrehozni, ehhez jogi személy is kellett, hogy tulajdonos is legyen. Így jött létre a „Verein Ungarisches Jugendheim Innsbruck”, a tiroli Landesregierung jóindulata és segítsége révén. Ez az intézet 1957 március 29-én nyílt meg. A kiadásokat azóta gyűjtésből és önkéntes adományokból fedezzük.”

Milyen hivatást töltött be azóta az Intézet és hány lakója volt az első időkben?

„Ez a R. Wagner Str. 3. szám alatt működő intézet kezdettől fogva diákoththon volt. Lakott itt vagy 80-90 gimnazista, egy-két magyar egyetemistával együtt, akik prefektusok voltak. Néhány év múlva, amikor a gimnázium létszáma csökkent, és itteni helyéről, valamint az egyetem néhány terméből kiköltözni kényszerült, a tanítás ebben az otthonban folyt tovább mindaddig, míg a Burg Kastl-i magyar gimnázium át nem vette a még megmaradt magyar diákjainkat.”

Kik voltak a ház első vezetői, azaz mikor vette át Atya az igazgatói posztot?

„Az intézet első igazgatója én voltam és 1957 óta is én vezetem az otthonot. Az első prefektusok Dr. Hanák Tibor és Dr. Jahn Kornél voltak.”

Mikor szűnt meg a gimnázium?

„Az Innsbruck-i magyar gimnázium 1963-ban szűnt meg, amikor diákjaink fogytak s a Burg Kastl-i magyar gimnázium nagy arányokban fejlődött ki. — Ezután helyüket a házban elfoglalták a magyar egyetemista fiúk.”

Az intézet lakói közül hányan végeztek el tanulmányaikat eddig?

„A háznak eddig több mint 2000 növendéke volt. Természetesen különféleképp fejezték be tanulmányaikat. Kb. 200-an végeztek doktorátussal, egy közülük sub auspiciis praesidentis rei publicae doktorált. — Tehát a köztársaság elnöke adta át neki az aranygyűrűt.”

Miből tartják fenn a házat?

„Az intézet pénzügyi alapja az isteni Gondviselés. Soha senkitől rendszeres szubvenciót nem kaptunk és nem kapunk. Intézetünk áldozatos lelkű emberek alkalmi adományaiból él. — Tűvedések elkerülése végett megemlítem, hogy én nem kapok fizetést az intézettől. Én az itteni egyházmegyének is dolgozom és abból élek.”

Osszegezve, miben állt a Mindszenty-Otthon eddigi magyarság-szolgálatja az emigrációban?

„ — Abban, hogy a Nyugaton élő magyar ifjúságot segítette megmaradni magyarnak, továbbá tehetségüknek megfelelő képzettséghez és diplomához juttatta őket. Mindezt minden szempontból egészséges és gyönyörű környezetben, hozzá még rendkívül olcsón. — Nálunk egy diák havi 800 Schillingért kap szobát, reggelit, fűtést és fehérnemű mosatást; egyszóval, nyugodt tanulási lehetőséget. A diákokon múlik a többi: becsületesen élni, tanulni, az új hazában is ápolni a magyar kultúrát s megőrizni keresztény magyarságát.”

Csáky Tibor - egy diák

Ezt az értékes, adományokból élő, intézményt támogassuk. Kontó: „Ung. Jugendh.”, Creditanstalt - Bankverein, Innsbruck, 89-63035/00.

+ PFEIFFER MIKLÓS

(Folytatás a 2. oldalról)

szerepében élt, biciklin járt, és nem hintón, mint a többiek. Maga készítette egyszerű ételét, de mindig kész volt azt szegény diákjaival megosztani. Hogy mindez sok akkori, Magyarország feudális kényelméhez szokott papnak nem tetszett, sőt hogy egyesek a szociális igazságosságra irányuló törekvéseiben „kommunista” tendenciát véltek felfedezni — mindez emberileg érthető. — Jóval a zsinat előtt képviselte a maga módján az ökumenizmust és rendületlenül remélte, hogy a keresztény egyházak egyszer majd mégis kölcsönös megértésben egymásra találjanak. Századunk pápai közül legjobban XXIII. Jánost szerette: egyszerűségét, igénytelenségét nem győzte csodálni, szerette humorérzékét és emberiségét. Őt tekintette mintaképének. Szerette, ha a magyarok egyszerűen „Miklós bácsinak” szólították, mert ő is azon volt, hogy az Egyháznak bizonyos megmerevedett szokásaival, formásaival szakítson. Az emberek gyengesége és esendősége iránt nagy megértéssel volt. Amikor jelenlétében panaszkodtam a zsinat utáni visszaélések miatt és ezeket szigorúan elítéltem, azt válaszolta: idők folyamán az Egyház ezeket a kinövéseket leveti magáról és akkor majd felismerjük, milyen hasznos és szükséges volt a zsinat új szelleme.

Miklós bácsit főképpen Isten jósága és megbocsátó készsége ejtette csodálkozásba. Isten végtelenül jó — mondotta néha —, jobban érti meg gyengeségeinket, mint mi magunk. Nos, mindnyájan kívánjuk neki, hogy önmagán is minél előbb tapasztalhatta meg Istennek e végtelen jóságát.

Pfeiffer Miklós prelátust, 1979. március 26-án temették el a Fribourg-i városi temetőben.

Prof. dr. Mehrle Tamás svájci magyar főlelkész

A németországi Magyar Lelkészek tavaszi konferenciája

Königsteinben jöttek össze 1979. márc. 19-től 21-ig a németországi magyar lelkeszek tavaszi konferenciára. Összesen 15-en. Különös jelentőséget adott ennek a konferenciának Dr. Bácsváry Róbert, az új németországi Magyar Delegátus (főlelkész) bemutatkozása.

A hétfő esti imádságos bevezetés és testvéri együttlét után másnap, kedden, kezdődött a tulajdonképeni munka:

Márc. 20. keddi: 1/2 8-órakor elmélkedés: Az új főlelkész tartotta: „Ha szeretetem nincs... — Nincs „turáni átok”! Nem lehet köztünk magyarok közt törvény a magyar széthúzás! — Utána szentmise: szeretet-közösség. Találkozás Krisztussal, akiben eggyé kell lennünk.

1/2 10-kor Dr. Bácsváry „A papi krízis sajátos okairól” adott nagyon mélyen járó analízist. — A szívből jött és szívekhez szóló alapos elemzés mindenképp megfogott.

Délután 1/2 3-tól a gyűlés a Lelkipásztor és a Család viszonyával foglalkozott. „Ma utána kell mennie a papnak minden hívének, még inkább minden családnak. Fokozottan érvényes ez az elv a mai diaszpórák viszonyainkra. — Hála Isten van olyan lelkesünk is, aki évente 120 napot tölt el csak családlátogatással.”

Márc. 21. szerda 1/2 8: Az elmélkedés témája Ezekiel próféta híres „Csontvázai a pusztában”. „Emberfia! hiszed-e, hogy megelevenednek újra ezek a csontok?” — Igen! az Isten éltető lehelte... — A kegyelem éltető erejére van itt szükség, amit nekünk kell közvetítenünk... De senki sem adhatja azt, amije nincs...

1/2 10: Főlelkészi beszámoló arról, ami eddig történt és arról, amit tenni kell. — Hogy összefogjuk a magyarokat, a konferencia elhatározta, hogy az egész nyugati magyarság bevonásával jövőre szept. 5—12 között magyar római nagyzarándoklatot hirdet meg. Magyar találkozás II. János Pál pápával!

11 órakor: Czódor István Hamburg-i lelkes tartott nagyon érdekes előadást az emigráns jogi helyzetéről és a lelkeseknek ebből folyó köteleseiről. — „Az emigráns az az egyén, aki hazáját elhagyta, vagy oda nem tért vissza egyedül azért, mert az otthoni rendszert és az otthoni politikai viszonyokat jogtalanul tartja, ezért leváltását követeli...” Tehát minden körülmények közt politikai menekült, minden következményével együtt, amit maradéktalanul és következetesen vállalnia kell. — Fegyvere a szellemi ellenállás. Ez joga és kötelessége! — Aki ezt nem vállalja, annak végleg haza kell mennie!

Az okfejtést nagyon heves eszmecsere követte. — Ambrus Szaniszló zárta le ezzel a mondattal: „Olyan helyről jövök (Erdély), ahol papnak lenni és magyarnak egy dolog. Ki lenne, ha nem a pap, a nemzet szava és élő lelkiismerete, amikor népünk életéről vagy haláláról van szó?! Itt a lengyel példa.

Dr. Amann prelátus, a Német Püspöki Konferencia főtitkára, is részt vett szerdán a konferencián. — Délután nagyon értékes áttekintést adott az Egyház általános helyzetéről és külön-külön a Vasfüggöny mögötti egyházi helyzetről. Szerinte a Magyar Egyház legnagyobb baja az egység hiánya, a rendszertől való függés és félelem a szegénységtől. Ebben a magyar vezető

SZAMOSI JÓZSEF:

Czenstochova és Máriacell

A címben szereplő két városkát — mindkettő messzeföldön híres búcsújáróhely — egymástól légvonalban is mintegy hatszáz km. választja el, de a nem kis földrajzi távolság ellenére mégis sok közös vonás fűzi össze őket mégpedig hangsúlyozottan magyar vonatkozásaik révén. Hogy mindjárt a leglényegesebbet említsem: Máriacell középkori háromhajós temploma, amelynek gótikus tornya ma is áll, Nagy Lajos bőkezűségéből épült, ezért látható a kegykápolna oromzatán az ő és felesége, Erzsébet egykorú, kőbefaragott szép portréja. A czenstochovai kolostor kórusán pedig a szentek képei között meglepetésként ott van Nagy Lajosé is



A czenstochovai „Fekete Madonna”
Nagy Lajos vitette Czenstochovába
1382-ben

ezzel a felirattal: „Beatus Ludovicus rex Hungariae et Poloniae”, azaz: „Boldog Lajos, Magyarország és Lengyelország királya”, ami kétségtelenül arról is tanuskodik, hogy már életében a „boldogok” közt tisztelték. Különben VI. Ince pápa tüntette ki „Az Egyház zászlótartója” büszke címével.

Három évvel ezelőtt, 1966-ban ünnepelte Lengyelország ezeréves évfordulóját annak a lengyel nép életét-jövőjét meghatározó történelmi eseménynek, hogy a legendás Mieszko herceg, általánosabban ismert nevén Miciszláv (a Piaszt-Ház alapítója) 966-ban megkezdte a lengyel népet a nyugati római kereszténységhez kötötte. Állam és Egyház Lengyelországban egyidős, hisz egy napon született. Azóta is mind a mai napig a katolikus vallás a lengyel nép ezeréves viharos történetében a legnagyobb, nemzetet egységben tartó erőnek, — sőt, mi több: legyőzhetetlen erőnek bizonyult.

A katolikus Lengyelország nemzeti szentje az a Szent Jadwiga, aki nem más, mint a mi Nagy Lajos királyunk kisebbik leánya, Hedvig. A magyar lányból lett királyasszony a lengyelek és litvánok kettős koronáját viselte és bár 26 évet élt csupán, koporsójánál a lengye-

papságnak sokat kellene tanulnia a lengyel papságtól.

Fontosabb témák voltak még: az „Életünk” helyzete, a Máriacell-i jún. 16—17-i zarándoklat és főképpen a hétvégi magyar iskolák, ott is a magyar nyelvű hitoktatás kérdése. Szerdán este azzal váltunk el, hogy jó volt együtt lennünk. Problémáinkat a magyar lelkipásztorkodásban együtt ábeszélni, egymást kölcsönösen megerősíteni a bizalomban munkánk és a ránbízott hívek iránt.

lek úgy érezték, hogy Jadwigában „minden idők legnagyobb királynéját” vesztették el.

Visszatérve a lengyelek három évvel ezelőtti jubileumi ünnepségeire, érdemes arra emlékeztetnünk — éppen most — II. János Pál küszöbön álló lengyel útja előtt, hogy annakidején VI. Pál pápa nem kapott beutazó vizumot a lengyel kommunista kormánytól. A lengyelek nemcsak bátran, de szellemes módon fejezték ki tiltakozásukat: a czenstochovai nagy zarándoklaton a körmeneti ol-tár mellett felállítottak egy trónszéket, amelybe a pápa életnagyságú fényképét helyezték s a sokezer zarándok a hivatalos egyházi nyilatkozatból is olvashatta, miszerint „VI. Pál pápának ma itt kellene lennie, hogy ünnepélyes misét mondjon és lengyelül szóljon hozzánk. Jóllehet a Szentatyát az egész lengyel nép hívta meg, sajnos nem tudott idejönni. Jézust, ki a pápa személyén keresztül az Egyházban él, a kormányhatóság nem hívta meg, a lengyelországi út előtte zárva maradt”.

II. János Pál pápa — aki egyetlen mondatával beírta nevét minden magyar szívébe, amikor a világ népeihez szóló karácsonyi köszöntések során „a szeretett magyar népnek” kívánt boldog karácsonyt, — nos, a Szentanya lengyelországi látogatásának egyik legnagyobb, s talán a legnagyobb eseménye lesz a Czenstochovába, a lengyelek nemzeti szentélyébe, a „Fekete Madonnához” vivő útja. Kevesen tudják, hogy a czenstochovai Madonnát Nagy Lajos királyunk (aki akkor lengyel király is) vitette 1382-ben mostani helyére, a Jasna Góra-i kolostorba a Lemberg melletti Belzából (Lemberg, lengyel néven Lvov, ma a Szovjetunióhoz tartozik!). Az ikon-típusú kegykép a hagyomány szerint előbb 500 évig Bizáncban, annakelőtte pedig Jeruzsálemben volt.

A czenstochovai Mária, mint „Lengyelország királynéja” ünnepe aug. 26-a. II. János Pál, még mint krakkói érsek évente legalább egyszer fiatal csoportokkal Krakóból Czenstochovába kerékpározott (140 km!) a Fekete Madonnához. Itt közölt képünkön a Madonna festett ruháját Anjou-liliumok díszí-

tik, általában azonban Márián és a Gyermeken csillogó drága ruha, fejükön pedig korona van. A kegyképet több százados szokást folytatva „öltöztetik”.

Szép véletlen, vagy inkább jelképes értelmű, hogy a pápa lengyel útjával csaknem egyidőben (néhány nap különbséggel) megy nagy magyar zarándoklat Máriacellbe, ahol ünnepélyesen felavatják és megnyitják a Mindszenty Emlékmúzeumot. Az ünnepi aktusra Máriacellbe érkező magyarok aligha meghatottság nélkül állnak majd meg a „kincstári kegykép” előtt, melyet Nagy Lajos adományozott a máriacelli templomnak s amely művészi becsét tekintve leg-



A máriacelli „kincstári kegykép”
Nagy Lajos adománya 1370—82 között

nagyobb kincse az ősi kegyhelynek. Az eredeti formájában megmaradt kép minden valószínűség szerint Andrea Vanni, sienai festő (1332 k. - 1414 k.) műve, bár egészen az sincs kizárva, hogy egy Sienában tanult magyar művész (János királyi mester?) alkotása. Emailozott ezüst kerete (sajnos, képünkön hiányzik) viszont magyar ötvös munka, egészen az aacheniekéhez hasonló. A gazdag ornamentikában váltakozva magyar és lengyel címerképekre: Nagy Lajos árpádsávós-liliumos címerére, az Anjouk struccmadarára, a kettőskeresztes régi magyar-, és a fehér sasos lengyel címerre ismerünk.

Ahogy Nagy Lajos óta a lengyeleknek Czenstochova, ugyanúgy Máriacell a magyar népnek a kedvelt „nemzeti” búcsújáró helye.

MINDSZENTY: NAPI JEGYZETEK

Megjelentek Mindszenty főljegyzései (a budapesti Amerikai Követségen 1956—1971-ig) **„NAPI JEGYZETEK”** címmel, kemény kötésben, szép kiállításban 480 oldalon.

II. János Pál pápa fejezte ki azt az óhaját, hogy „Mindszenty, e nagy Kardinális emléke elevenen megmaradjon... elszánt hitvallása bátorítás és segítség legyen a hívők számára.”

Ezt a célt szolgálja Mindszenty gazdag szellemi örökségéből ez az első könyv a Mindszenty Alapítvány kiadásában. A könyvhöz bevezetőt Batthyány Iván, a Mindszenty Alapítvány elnöke írt. Mindszenty életéről a követségen Martin J. Hillebrand amerikai nagykövet írt tanulmányt. — Magyarázó fejezeteket a „Napi Jegyzetekhez” Csonka Emil készített.

A könyv ára DM 32.—, vagy USA \$ 14.00 és portó. — Megrendelhető az „Életünk” Szerkesztőségében.

A MÁRIACELLI-ZARÁNDOKLAT ÉS A MINDSZENTY EMLÉKMÚZEUM felavatásának programja

Június 16-án, szombaton, d. u. 1/2 6-kor a zarándokok fogadása. Este 8-kor ájtatosság a kegyoltárnál a Magyarok Nagyszónya tiszteletére. Utána, kb. 3/4-9-kor kezdődik a szokott nagy úton az ünnepi gyertyás körmenet.

Június 17-én, vasárnap, d. e. 10-kor a máriacelli bazilikában ünnepi szentmise magyar és német szentbeszéddel. A szentmisén magyar népének.

A szentmise után, kb. 1/4 12-kor a Mindszenty Emlékmúzeum megáldása és rövid megtekintése. Utána ünnepi emlékezési óra az új plébániai nagyteremben a kolostor belső udvarán.

A Mindszenty Emlékmúzeum a kegytemplomot és kolostort összekötő átjáróépületben van és áll három helyiségből.

Mindenkit szeretettel hív a Mindszenty Emlékbizottság.

Húsvéti regőstábor Felsőőrött



Az európai cserkészkerület cserkészei idén, a húsvéti szünetben Burgenlandban tartották meg regős táborukat. — A Tinódi Lantos Sebestyén nevét viselő cserkész regős tábor, — április 8-tól—15-ig tanyázott a felsőőri gazdasági szakiskolában... A tíz országból összejövő 80 résztvevő, — nagyszerű programmal sok örömet okozott a környékbeli községek magyarajku lakosságának... Falujárászt végeztek Alsó- és Felsőőrött, Pulyán, Máriafürdön és Szigeten. A környékbeli öreg nének és bácsik énekeit, elbeszéléseit meghallgatták és tanulmányozták falu-múzeumok magyar kulturkincesekben bő anyagát. Felsőőrött a nagyheti szertartásokon magyar nyelven énekeltek s résztvettek az alsőőri magyar feltámadási körmeneten.

Az osztrák hatóságok mindenütt nagy szeretettel fogadták őket. Felsőőrött a városházán a polgármester külön díszes

fogadást adott a tiszteletükre. A tábor megnyitása alkalmából a felsőőri egyházközség „Kontaktzentrumában” nagyon szép „Tinódi” esttel mutatkoztak be, melyen Konthur Mária marosvásárhelyi énekművésznő és Kónya Lajos a gráci operaház tagja működött közre. A műsort Módos László énekművész állította össze... Nagyszombat este, a Kontaktzentrumban nagy „Regős estet” tartottak zsúfolt ház előtt. A város magyar ajkú lakossága nagy számban vett ezen részt, az osztrák helyi vezetők és cserkészszervekkel együtt. A műsorban regőseink balladákat, verseket, énekszámokat adtak elő... A remek műsort Nagy Alajos és Zsongor Kálmán állították össze, — Konthur Mária, Sopronyi László ének és táncszámai, Konthur Adrienne, Kelemen Szabolcs, Zólyomi Katalin és Lomniczy Paulette ballada és szavaltat számai tették szebbé az estet. A helyi magyar családok Húsvétvasárnap, a magyar nagymise után, melyet az európai kerület parancsnoka, Kölley Gyurkabá mutatott be, — meghatóva vettek búcsút regős cserkészeinktől! Kérésükre, a jövő húsvéti regőstábort ismét Felsőőrön tartjuk majd. — Így tartották meg húsvéti regős táborukat cserkészeink a magyarság szolgálatában!

M. L.

Mécs László Zomborban avagy a letörött cipősarok

(Szívesen közöljük ezt a kedves epizódot Mécs László életéből, amelyet egy hozzáánk küldött hosszú levélből idézünk.)

1941-ben a zombori plébánián laktam, mint egyetlen kisdiák, három káplán: egy magyar, egy német és egy bunyevác káplán mellett. A Katolikus Legényegylet ifjúsági elnöke voltam s mint ilyen a magyar önképzőkört is megszerveztem. Így kerültem, mintegy jutalomként a plébániára. A plébános Szekenderovics pápai kamarás volt, mint kiderült, rokona Kosztolányi Dezsőnek és apámnak is.

Mécs László, ahogy emlékszem, 1941 júniusában jött Zomborba s a Városi Színházban tartott szavaltóestet nagy sikerrel. A plébánián lakott, a mellettem lévő szobában, mert az volt a vendégszoba. Este átjött a szobámba és sokáig beszélgettünk. Nekem akkor jelent meg az első verseskönyvem s ezt szerettem volna megmutatni neki, aki nekem nagy költő-példaképem volt. Nagyon tetszett neki, hogy milyen jártas vagyok az irodalomban és úgy tünt, büszke volt, hogy annyi versét tudom kívülről... Már éjjel volt, mikor lementünk a templom előtti térre, sőt elmentünk egész a színházig, mert látni akarta, hol fog fellépni másnap. Jókedűen, mint egy nagy gyermek, felállt a tér közepén lévő Szentháromság-szobor talapzatára és az éjszakában — szép nyári éjszaka volt — elkezdett szavalni. Aztán ahogy a templom lépcsőin felfelé tartottunk, megbottlott és cipője magas sarka az egyik lépcsőfok peremébe beakadt és letörött. Sántítva, lehangolva az eseten jött velem a szobámba. Ott megkísértem ragasztóval a sarkat a helyére ragasztani, de nem akart sikerülni. „Aki nem adja fel a harcot, az nem veszíthet” — jutott eszembe egy német közmondás és így tovább próbálkoztam — hiába! Reggel elindultam cipőt keresni, de Mécsnek olyan hatalmas lába volt, nem találtam megfelelő nagyságú cipőt. Ő meg csak egy cipőt hozott magával, azt amelyik

a lábán volt. Egész délelőtt szaladgáltam egyik cipésztől a másikig, míg végre egyikük megcsinálta, ráerősítette a sarkat. A legtöbben ugyanis azt mondták, hogy majd holnap, vagy pár nap múlva készen lesz. Hiába mondtam, hogy nekünk estére kell a cipő a szavaltóestre és hiába emlegettem Mécs László nevét. Azt se tudták, hogy létezik. Sem a magyarok, a bunyevácok meg még kevésbé.

Egy kínai bölcs mondás szerint: „Amikor a világra jöttél, sírtál, de körötted mindenki örült. Élj úgy, hogy mikor a világból távozol, mindenki sirjon, te pedig nevéssél”. Úgy érzem, Mécs Lászlóval valóban így is volt: amikor meghalt, mindannyian sírtunk, csak ő nevetett.

Szirmai Endre (Stuttgart)

Levél otthonról

A vasfüggöny mögül jött, vargabetűvel. Írója öregember, a címzett is közel a sírhoz már. Ezt írja a levélíró: „A Hazza nemcsak a föld, de a multról való felfogás, a jövő alakulásának közös reménye s a jelen megítélése is. — És ez már nincs meg. A nemzet a biológiai öngyilkosság útján van, az értelmiség zöme gyenge és jellemtelen, az írókat, költőket beleértve. — Nem lehet valaki egyben próféta és talpnyaló. Az út egyszerű: beletörődés, közömbösség, elaljasulás, cselédsors kellő bérrel, árulás...” (Márai: „Napló”) — Nem csodálkozhattunk ezen az erkölcsi zuhanáson, amikor a magyar egyetemek és főiskolák számára előírt hivatalos etikai tankönyvben (1978-as kiadás) a marxista nevelésről szóról-szóra ez áll „A gyermek és szülő viszonya” fejezetnél „A fiú vagy a leány semmi esetben nem ölheti meg az édesanyját, kivéve, ha osztályárulónak lesz”.

HAZAI FIGYELŐ

Budapest „fiatalodik”

Tavaly 165 ezer általános iskolás gyermek élt a fővárosban. Az iskoláskorú gyerekek száma 1980-ig öt százalékkal nő és eléri a 182 ezret. 1978 és 1988 között 40 %-os emelkedésre számítanak az illetékesek, ami azt jelenti, hogy tíz év múlva 230 ezer gyerek látogatja majd a budapesti általános iskolákat.

Felújítják a pannonhalmi apátság ősi épületét

1965-ben, miután a főmonostor északkeleti szárnyának falán repedések jelentkeztek, a vizsgálat megállapította, hogy a talaj süllyed, mégpedig az elavult vízvezeték szivárgása következtében. Időközben nemcsak a vízvezetékét korszerűsítették, de a központifűtést és a villanyvezetékét is felújították, a főkaput pedig restaurálták. Most újabb helyreállítási munkák megkezdését tervezik. A következő öt évben 20 millió forintot fordítanak az épületek karbantartására és ugyancsak 20 milliót felújítási célokra. Pálffy Aurél alperjel a Magyar Hírlapnak adott nyilatkozatában elmondta, hogy a rendelkezésre álló összegből mindenekelőtt az 1486-ból származó, késő-gótikus kerengőt kívánják felújítani, de sor kerül a népbéjáró, a fogadótér, valamint a barokk ebédlő helyreállítására is. Dr. Szennay András főapát sajtónyilatkozatában közölte, hogy jelenleg 320 diák tanul Pannonhalmán, az öregek otthonában 110 idős szerzetes lakik, így az aktív szerzetesekkel és az alkalmazottakkal együtt az apátság lakóinak a száma meghaladja a hatszázat. Tavaly 150 ezer turista járt az ősi falak között. A rend bevételeinek 50 %-át az állami támogatás és az internátusért fizetett szülői hozzájárulás teszi ki, a másik 50 százalék pedig külföldi egyházi forrásokból származik.

Megélnékül az osztrák-magyar idegenforgalom

A vízumkényszer megszűnése óta jelentős mértékben emelkedett a Magyarországra látogató osztrákok száma. A márciusban bevezetett magyar devizakorlátozási intézkedések is csak kismértékben fékeztek le ezt a fejlődést. A főidényben Lehar-expressz néven új gyorsvonat közlekedik majd Budapest és Bécs között. Naponta kétszer indul autóbusszjárat mindkét irányba, a MAHART szárnyashajói pedig naponta egyszer teszik meg oda-vissza az utat a magyar és az osztrák főváros között. Az IBUSZ növeli az Ausztriába szervezett 72 órás társaskirándulások számát. Ezek az utak nem terhelik a valutaellátás egyéni kereteit. Az utaskeret 40 százalékát nyugatmagyarországi lakosok számára biztosítja az IBUSZ.

A bűnözés alakulása

1978-ban 127 ezer bűncselekmény vált ismertté az országban, 2,7 százalékkal több, mint egy évvel korábban. A tettesek 8,5 százaléka volt fiatalkorú, míg a gyermekkorú bűnelkövetők száma 2780 volt. 2435 külföldi ellen indítottak eljárást, elsősorban vám és deviza, valamint közlekedési bűncselekmények miatt. A tettesek 31 százaléka visszaeső bűnös. Tavaly 185 emberölés vált ismertté, míg a rablások száma 712 volt. A vágyon elleni bűncselekmények közül 26 ezret a társadalmi tulajdon sérelmére, 45 ezret pedig a személyek javai ellen

követtek el. A tettesek a társadalmi tulajdonban 225 millió forint, a magán tulajdonban pedig 144 millió forint kárt okoztak. A közlekedési balesetek 1978-ban 1845 halálos áldozatot követeltek.

A paksi atomerőmű

Húsz évvel ezelőtt készült el Magyarországon a Központi Fizikai Kutatóintézet kutatási célú atomreaktora. A paksi atomerőmű építéséhez 1975-ben látak hozzá. Ez lesz az ország első nukleáris áramszolgáltató üzeme. Elsősorban azért esett Paksra a választás, mert közel a Duna, amely biztosítja az erőmű hűtővíz szükségletét. A tervek szerint 1985-ben kezd működni az erőmű két 440 MW-os reaktora, majd további reaktorok építésével a kilencvenes években 5000 MW-ra kívánják fokozni az atomerőmű teljesítményét.

Energia gondok

A sajtó, a rádió és a televízió egyre gyakrabban inti energia takarékoságra a lakosságot. Ezzel kapcsolatban Moldován Tamás a Népszava hasábjain arra emlékeztet, hogy az 1970-es olajválság idején még mindenki abban bízott, hogy a Szovjetunió hosszú távon biztosítani tudja a szocialista országok olaj szükségletét. Időközben azonban a Szovjetunió is célul tűzte ki a villamosenergia-felhasználás csökkentését és a gazdasági vezetést legalább évi 5 százalékos megtakarítást követel a vállalatoktól. A korlátlan szovjet energiaforrások elképzelése tehát illúzióknak bizonyult. Magyarország évente 50 milliárd forintot költ energia beszerzésre. A szükséglet 52 százaléka külföldről érkezik. Moldován cikkében rámutat, hogy milyen pazarlás folyik az energiával a fűtésnél, világításnál és a közlekedésben. Sok új irodaházat úgy építettek, hogy valamennyi szoba világítását csak egy helyről lehet leoltani. Így kétszáz irodában ég egyszerre a villany, mert három-négy helyen takarítanak...

Az önkényes beköltözéstől a kilakoltatásig

Budapesten még annak is nehéz lakáshoz jutni, akinek pénze van, akinek pedig nincs, annak lehetetlen. Újabban elharapódtak az önkényes beköltözések az átmenetileg üresen álló lakásokba. A lakásfoglalás rendszerint az éjszakai órákban és titokban történik. Mire a tanács tudomást szerez az ügyről és távozásra szólítja fel az érdekeltet, hetek, sokszor hónapok telnek el. A rendőrökkel megerősített kilakoltatási bizottságra rendszerint viharos jelenetek várnak a helyszínen. A lakók gyakran gyilkossággal és öngyilkossággal fenyegetőznek. Többségük büntetett előéletű. Végül is győz a hatósági erőszak, a kilakoltatottak pedig újabb üres lakást keresnek maguknak...

VIDA ISTVÁNT, lapunk munkatársát, aki különösen Rotterdami Erasmus korának és életművének tudományos kutatásával szerzett magának nemzetközi elismerést, a Wiesbadenben megjelenő Erasmus című többnyelvű tudományos szemle meghívta szerkesztőbizottsága tagjai közé. A 31. évfolyamába lépő folyóiratot Johan H u i z i n g a, a világhírű kultúrfilozófus és történész kezdeményezésére hívták életre, mint az összes humán tudományok és a természetbölcsélet irodalmi szemléjét.

Az élet könyvéből

AUSZTRIA

B é c s: — Dr. László István, Burgenland megyéspüspöke, az ausztriai magyar katolikusok apostoli vizitátora, március 11-én, vasárnap, eljött Bécsbe, hogy meglátogassa a magyar katolikus egyházközséget, annak híveit és a Szent István Egyletet.

Vasárnap reggel a magyar egyházközség lelkesi hivatalát látogatta meg, utána a Singerstrasse-i templomban tartott pontifikális nagymisé **magyar szentbeszéddel**, melyen nagyszámban vettek részt az egyházközség hívei.

Az istentisztelet után a Szent István Egylet titkárához, Dr. Demel Ivánhoz voltak hivatalosak a választmány tagjai. A titkár rövid áttekintést adott az Egylet munkájáról, mire László püspök emlékérmekkel jutalmazta azokat, akik az Egyletben aktív munkát végeznek, élükön elnökjükkkel, **hg. Batthyány-Strattmann Lászlónéval**.

Délután a Szent István Otthonban jöttek össze az egyházközség tagjai, akiket P. Dr. Radnai Tibor, az egyházközség vezetőjének beszámolója után László püspök biztosított arról, hogy a magyarok és a bécsi egyházközség híveinek érdekeit a jövőben is szemmel fogja tartani és ahol teheti, mindig készsággel fogja őket támogatni.

A diszülésen az Európa Club és a Gazdaszövetség meghívott elnökei, Dr. Darányi Ferenc és Jeszenich Gyula is megjelentek; továbbá az Amerikai Jogászszövetség elnöke, Dr. Varga László. **Dr. Csermőy-Schneidt Ottó**

Püspöki elismerés a bécsi Szent István Egylet bálja rendezőinek

A történelmi Schwarzenberg-palotában tartották a Bécsben élő magyarok az évente egyszer megrendezett nagy magyar találkozót.

A nemes hagyományokat őrző jótékony célú bécsi Szent István Egylet, titkáranak, Dr. Demel Ivánnak, kezdeményezésére, újból életre hívta a bécsi magyar társadalom évi nagy összejövetelét és immár hosszú évek óta rendezi meg Bécs palotáinak egyikében a hagyományos Szent István Bált, mely már Bécs legnagyszerűbb és legjelentősebb társadalmi eseményévé lett.

A város legjobb cigányzenekara kíséerte a megnyitó palotást és az éjfél magyar népi táncbemutatót, a sokszor megújított csárdásokat.

A Szent István Egylet mindenkor központja volt a bécsi magyarság hűségének hazájához és egyházához. Most az Egyháztól azok, akik évek óta a legaktívabb tagjai a rendezőbizottságnak, Dr. Csermőy-Schneidt Ottó, az Egylet rendezőbizottságának vezetője, Krassay Pálné, Gelsey Erzsébet, Szalachy Katalin, Izay Erzsébet, báró Stipsicz Károlyné és leánya Sári, az idei különösen is nagysikerű magyar est után a Bécsben járt László István megyéspüspök, az Ausztriában élő katolikus magyarok apostoli vizitátorának kezéből, jutalmul arany és ezüst emlékérméket kaptak.

Az egyházközség **lelkigyakorlatait** a hívek óhajára ismét **Bányász Károly**, münsteri magyar lelkész tartotta márc. 30 — ápr. 1-én Neuwalddegben.

Innsbruck: — Nagyon szép közös ünnepélyt tartottak március 18-án az Innsbruck-i Magyar Egyetemisták, a Magyarok Egyesülete és a Magyar Cserkészek. A magyar nemzeti eszme átütő erejéről beszélt Dr. Szabó Zsolt történész. Szőke Tamás cserkészei pedig dallal, szavallattal és szavalókorussal tették emlékeztetést az ünnepélyt. — Csak irigyelni tudjuk Innsbruck-ot, hogy vannak tevékeny magyar egyetemistái még és magyar cserkészfűjsága. — Sajnos, kevés hely dicsekszik ma ilyenről!

Li n z: **Elsőáldozás: Hild Péter** március 2-án, **Nagy Viktória** 9-én járult Bad Kreuzenben elsőáldozásához.

Halálozás: Elhunyt **Szücs Anna**, 79 éves; márc. 1-én nagy részvét mellett te-

mették Traunban. — **Pápai József**, 43 éves korában, Március 8-án temették a St. Martin-i temetőben. — **Rimml Margit**, akinek halálhírére hoztuk, de most kapunk részletes értesítést. Az elhunyt tábozsernagy özvegye volt, de ami érdekesebb, ő volt Bad-Ischl legidősebb lakosa: 102 éves. Az volt az utolsó kívánsága, hogy sírján magyarul is imádkozzanak. A Bad-Ischl-i Gimnázium magyar származású tanára, Balogh Ádám, a piros-fehér-zöld virágcsokrot magyar imádsággal tette le a sírra.

FRANCIAORSZÁG

Észak-Franciaország-i Magyar Misszió: Halálozás: — **Holló István**, 74 éves, január 9-én temették Roubaixben.

P á r i s: Igen nívós márciusi ünnepélyt rendezett a Párizs-i magyarság. Nagy számmal vett részt az ünnepélyen a magyar ifjúság, cserkészek és egyetemisták. Két kiemelkedő szereplője volt az ünnepségnek: Pósa Mária énekművésznő, aki Farkas Károly dalokat énekelte férje, Pierre Gazin zongorakíséretével; Medve Tibor színművész „Apám hagyatéka” címmel magyar költőket interpretált.

NÉMETORSZÁG

A u g s b u r g: **Keresztelés:** Márc. 25-én az Augsburg-i magyar mise keretében keresztelték **Gálicz Attila Márton**, G. Márton és Balázs Irén fiát.

Házasság: **Jánosi István és Riegel Ursula** márc. 23-án Augsburgban örök hűséget esküdtek egymásnak.

M a n n h e i m: **Szentkeresztsgben** részesült: **Égerc Szilvia**, É. János és Bodonyi Mária leánya, ápr. 14-én Mannheimban.

Halálozás: **Schuff Mihályné szül. Rausch Mária**, 69. évében hunyt el Mannheimben ápr. 1-én.

M ü n c h e n: **Születés — Keresztelés:** **Kiss Daniela**, K. László és Füstös Erzsébet kislánya született 1978 november 5-én; 1979 jan. 7-én keresztelték.

Házasság: **Dr. Farkas Mihály és Sóli Katalin** 1979 ápr. 21-én házasságot kötöttek Münchenben.

Halálozás: **Seltmann Irene**, szül. von Spotkowsky, az Osztrák-Magyar Monarchia legmagasabb kitüntetéseként a tulajdonosa, 1979 márc. 28-án 89 éves korában Münchenben elhunyt.

W e i n g a r t e n: A Magyar Misszió készül a június 16—17-i Máriacelli-i Mindszenty-zarándoklatra. Ulmban csatlakoznak a külön autóbusszjárhoz.

OLASZORSZÁG

B o l o g n a: **Keresztelés: Malaguti Paoloné**, Dala Erzsébet kislányát, **Désirée Stefániát**, febr. 25-én keresztelték.

P r o s e c c o (Trieszt): Halálozás: Mult év dec. 19-én meghalt Németh Márta férje, **Bogatec Emilio**.

R ó m a: **Thoradai György** felesége, **Piazitelli Giovanna Maria**, márc. 14-én tragikus körülmények között meghalt. Nyugodjanak békében

Dr. Kurkó Lajos, erdélyi származású paptestvérünk, a Ligure-i Egyházmegye: Genova és Bobbio szentszéki ügyésze lett. — Ennek a kiténtetésnek szívből örülünk, Márton Áron püspökkel együtt, aki áldását küldte Erdély fiának, aki minden magyar ügynek egyik legbuzgóbb pártolója. Egy bánata van, — hogy nem otthon pasztorálhat.

SVÁJC

G e n f e n: A keresztsgben Isten gyermeke és az Anyaszentegyház tagja lett: **Gurtner Antoine**, G. Antonie és Tóth Teréz fia, 1979. április 15-én.

Pfeiffer Miklós temetésén a Neuchatel-i magyarok 200.— svájci frankot ajánlottak föl Burg Kastl-nak „Miklós bácsi emlékeztetére”. — Koszorúmegváltás címén pedig P. Rába Lukács hívei 490.— sv. frankot adakoztak.

DÁLNOKI VERESS LAJOSNÉ:

Szabadság nélkül

Az emigrációs könyvpiac újdonsága: Dálnoki Veress Lajosné: Szabadság nélkül c. könyve a Nemzetőr-Griff kiadásában. A könyv ajánlása ezt mondja: „Férjem emlékére, unokáimnak tanulságul.” Dálnoki Veress Lajosné a szerető feleség szemével és szívével mutatja be férjét, ezt a talpig derék, becsületes, hazáját szolgáló és népéhez szíve utolsó dobbanásáig hűséges magyar katonát, a Székelyföld szülöttjét. Valóban tanulság ez a könyv. Tanulság, nemcsak az unokáknak, hanem minden magyarnak. Különösen azoknak, akik a szabad világ jólétében már-már felejtik a parancsuralmak embertelenségeit.

Ez az írás emlékezés, azokra az időkre, melyek alapjáig megrázták valamennyiünk életét, — ezért érdekesebb, mint a legizgalmasabb regény. Életrajz is, de nemcsak saját életéről ír a szerző, hanem férjének a maga sorsával szorosan összefonódó életéről is. Ez a könyv történelem is, fontos dokumentum három sorsdöntő évtizedről. Történelem, de nem pusztá események halma, hanem ahogy azok egy érző aszszonyi szíven áthullámozgottak.

Dálnoki Veress Lajos vezérezredes sorsa bizonyos mértékben hasonló volt a mártír Mindszenty sorsához. A náci

uralom áldozataként egyidőben voltak a sopronkőhidai börtön rabjai: a kommunisták fogságából pedig mindkettőjüket fiatal magyar szabadságharcosok hozták ki 1956-ban. Dálnoki Veress Lajost, — akit nem szabad összetéveszteni az oroszokhoz átállt dálnoki Miklós Béla és Vöröss János vezérezredesekkel —, a rendszer halálra ítélte, majd 15 évi fogságra változtatták az ítéletet.

Az egész könyvön végighúzódik a bizalom Isten iránt, és az igazi keresztény lélek megnyugvása Isten akaratában. Isten meg is hallgatta imáját, mert férjének 1956-ban sikerült szabad földre érnie és — ha csak évek múlva is, — újra együtt élhettek, ahogyan valaha az oltár előtt megfogadták.

Különös dicsérettel kell megemlékeznünk a szerző elbeszélőkészségéről, stílusának tisztaságáról, szép magyar beszédéről. És arról, hogy — Mindszenty bíborshoz hasonlóan, — benne sem volt gyűlölet senki iránt. Megrendítő ez a könyv, és élvezetes olvasmány. Soha nem túlzó, az igazságot tárja elénk. Azon könyvek közé tartozik, amiket az ember nem szívesen tesz le, míg el nem olvassa.

Magyaryné B. H. Csilla

Olvasóink írják

Igentisztelt Főszerkesztő Úr!

Pár napja, egy külföldi utam előtt, ismerősöktől kézhez kaptam az „ÉLETÜNK” egyik utolsó számát.

Az 5. oldalon a „Gróf Teleki Pál” cikket meglepetéssel olvastam. Szabadon ezt megindokolnom.

Teleki Pált már jóval a miniszterelnöksége előtti időkből személyesen ösmertem. Édesatyám főleg 38—39 után Teleki Pált gyakran látta vendégül is a Budapesti lakásunkban. Édesatyám (felsőházi tag s a Felsőház külügyi, valamint honvédelmi bizottságának tagja) egyébként tagja volt az 1941 évi áprilisi események kivizsgálási bizottságának.

Függetlenül, hogy ha már az, — az említett cikkben felütnetett, Ince Péter nevű inasa a kérdéses éjjeli eseményekről pontosan 2 óra utánig informálva volt, akkor rendkívül érdekes miért „hagyta el Gazdáját” épp a legkritikusabb órákban!; csak röviden azt akarom megállapítani, hogy Teleki Pál gróf, magyar kir. Miniszterelnök, nem öngyilkos lett, hanem az akkori német kormány megbízásából lett meglvő.

Csak a becsület kedvéért kérném ezt a helyesbítést alkalom adtán leközoelni.

Utoljára, csak érdekesség kedvéért szabadjon megemlítenem, hogy az akkori igen szigorú szertartások dacára, Teleki Pál a legtéljesebb, elhunytaknak s nem öngyilkosoknak megengedett egyházi módon lett beszentelve ill. eltemetve.

Egyébként a merénylet elkövetőjének nevét ma már biztosan nem titkoskén: kezelt okmányokból meg lehetne állapítani.

*Mindenkor igaz híve
Friedrich Mkgf. Pallavicini*

Nem pénzt kérünk!

Mindszenty bíboros boldoggáavatása lassan aktuális stádiumba lép. Az eddigi, főleg nem-magyar kezdeményezések nem elég legálisak és nem eléggé időszerűek voltak. A Mindszenty Emlékbizottságnak és Mindszenty tisztelőinek mindig az volt a felfogása, hogy meg kell várnunk az alkalmas időt és körülményeket. Továbbá, hogy illetékes hely, és a magyar és egyéb Mindszenty-tisztelő masszív támogatásával kell történnie. Erre vonatkozólag illetékes helyről is biztató jelek vannak. Az amerikai Mindszenty-Emlékbizottság elnöke, Dr. Papp Gábor, most „Nem pénzt kérünk, hanem imát” címmel akciót indít, amely napi egy tized rózsafüzért kér Mindszenty boldoggáavatásáért. Ehhez kéri magyar nők, férfiak, magyar keresztény ifjúság csatlakozását.

Május 6-án, Mindszenty halála évfordulóján, (vasárnap) kéri a magyar nyelvi plébániákat, hogy ugyanabban a szentmisében egy szívvel kérjék a Mindenható Úristent Hazánk felszabadulásáért, amiért Mindszenty élt és foglalkozott vele a szentmisében az ő boldoggáavatásáért. — „Az osztrákok annak idején az oroszok kivonulásáért rózsafüzérhadjáratot indítottak. Sokan megmosolyogták akkor ezt az akciót. Nem ezeknek, hanem a hívőknek volt igazuk! — Csak mi nem tudnánk már hinni, keserű, elnyomott magyarok?”

RIASZTÓ SZÁMOK

Egy müncheni újság szerint már hét éve München tartja az üres bölcsők világrekordját: csak 9.665 müncheni gyermek születik évente, abból is 3.000 a külföldi. — Egyes városkerületekben a vendégmunkás-gyermekek öt éves korig jelentős többségben vannak. Nemsokára minden harmadik kezdő iskolás Münchenben külföldi lesz. Már van olyan óvoda, ahol a gyermekek 70%-a idegen.

Egyedül a müncheni egyházmegye területén 17 külföldi katolikus misszió működik, 48 külföldi lelkipásztorral és ez a szám, ha a hitoktatást is rendszeresen akarják végezni, nagyon kevés.

SPORT

Reménytelen indult a tavasz a magyar sportban. Bízunk a méltó folytatásban. — Párizsban az utóbbi években a sok csalódást okozott öttusázóink vizsgáztak kitűnően. Óriási küzdelemben első hely a világbajnok lengyel és az olimpia győztes szovjet csapat előtt. Egyéniben a 3. és 4. hely. A győztes csapat tagjai: Kancsal, Horváth és Marcskó. — Ugyancsak Párizsban nyerte Gedővári Imre a krdvívók értékes Martini kupáját. — Ökolívóink odahaza rendeztek komoly nemzetközi versenyt, előkészületül a Kölnben rendezendő Európa bajnokságra. Az újra Papp Laci vezetése alatt felkészült boxolók értékes győzelmeket szereztek. Reméljük, Kölnben is helytállnak.

A futballban is reménytelen az indulás. Úgy látszik Szepesi szakértelme és főleg pedagógiai érzelme sikerre vezet. Nyilatkozatában többek között azt is kifejtette, hogy a „kemény kéz” bevezetése mellett, ezentúl nem a játékosokról, hanem a játékosokkal döntünk. Így nem meglepő, hogy a magyar csapatkapitány, a Fradi játékos Nyilasi Tibor lett. Bölcs intézkedésnek jele, hogy egy tíz tagú tanácsadó testületet hívott meg, régi, neves játékosok és edzők közreműködésével. Megtiszteltetésnek vette ezt a megbízatást a magyar labdarugás egyik legnagyobb, volt aktív és edző szereplője, Bukovi Márton is, aki keserűen mondta: eddig senki se kérdezett bennünket. Ide tartoznak még Grosits és Soós Károly is.

Biztató az első két nemzetközi mérkőzésünk eredménye. Először Budapesten az NDK ellen 3:0. Igaz, az NDK válogatottja jelenleg nem képvisel nagyobb erőt, de a 3:0 mégis megnyugtató volt, főleg azért, mert sok új játékos került a válogatottba, főleg vidékiek: Kutasi, Tatár, Csapó, Fekete.

A második előkészületi mérkőzés április 4-én volt a lengyelek ellen. A lengyel csapatnak már komoly neve van az európai labdarugásban. Münchenben a világbajnokságon bronzérem. Chroszovban 50.000 néző előtt 1:1 volt az eredmény. Igaz, nem játszottak jól a magyarok, de a védelem jelesre vizsgázott. A csatársorból hiányzott a sérült Szokolai. Bár egyesek szerint azért fékeztek Töröcsikék, mert a tribünön ott ült a szovjet „spion”, a tréner, a következő döntő mérkőzés a szovjet csapat ellen lesz, és ez dönti el az Európa kupában a továbbjutást. Az ifjúsági válogatottunk kétszer is legyőzte a románokat. Rákosi Gyula, a volt Fradi játékos az ifik edzője.

Biztosítva látszik a magyar kard dicsősége. Bujdosó Imre nyerte az idei ifjúsági kard - világbajnokságot Amerikában.

48 ÉVES, r. kat., vallásos orvosnő férjet keres. Választ „7” szám alatt kér a Szerkesztőségbe.

MUSICA HUNGARICA KÖNYV ÉS HANGLEMEZ NAPOK STUTTGARTBAN!
Május 5-én és 6-án árusítással egybekötött nagyszabású KÖNYV ÉS HANGLEMEZ KIÁLLÍTÁST rendezünk, melyre mindenkit szeretettel meghívunk!
Szombaton 10 órától 18 óráig, Vasárnap 10—16 óráig.
Cím: Stuttgart-Bad Cannstatt Waiblinger Str. 27. — Kolpinghaus.
Az étterem a látogatók rendelkezésére áll.
Musica Hungarica Rűmanstr. 4.
8 München 40. Tel.: (089) 30 50 43

MAGYAR LEKGYAKORLAT NÖVÉREK RÉSZÉRE

Az Isteni Megváltóról nevezett magyar nővérek linzi Szent Margit-Othonában ismét lesz magyar lekgyakorlat nővérek számára. Két kurzust tervezünk:

1. kurzus: 1979 augusztus 9—16
2. kurzus: 1979 augusztus 18—25.

Mindkét kurzus hat napos: a megadott napon este kezdődik, és a hetedik nap reggelén szentmisével fejeződik be.

A lekgyakorlat vezetője P. Békés Gellért OSB. Részvételi díj 250.—, az ellátás napi 140.— schilling. A jelentkezéseket lehetőleg május végéig kérjük. Cím:

Schwester Provinzoberin, St. Margit Heim, Senefeldstr. 6. A-Linz/D Österreich. Telefon: 0732 / 43461.

KÉRJUK OLVASÓINKAT, HOGY ELŐFIZETÉSUKET RENDEZZÉK!

Orvosnő, 39 éves, 164 cm. szabad férfi komoly ismeretségi körét keresi. 'Nefeletj's' jellegére a Szerkesztőségbe.

Rómában kellemes szobát, jó ellátást nyújt a
SZENT ISTVÁN ZARÁNDOKHÁZ
Kápolna. Kert. Parkolóhely.
Márciustól október végéig jóval előbb kérjen szobát. Levélnbeni jelentkezés.
Cím: 00151 Roma, Via del Casaleto 481.
Tel.: 5373319 vagy 53-62-07.
Megközelíthető: a római TERMINI pályaudvartól a 27. busszal a végállomásig (csak este 21.30 óráig közlekedik). A végállomásonál átszállás a 144. buszra.
Taxi a TERMINI-től: 1500 Lira.
Szállás, ellátás napi 14.500 Lira.
Magyar útlevelel rendelkezőknek éjjeli szállás csak 3500 Lira.

Ha szereti a magyar konyhát, a hazai ízeket érdemes megrendelni

Mikes Júlia SZAKÁCSKÖNYVÉT.
Egy tapasztalt háziasszony receptgyűjteménye és ezernyi ötlet, Vajda Albert humorával fűszerezve (272 oldal). Ára 20 DM, vagy 10 §. Megrendelhető: Juhász, 8000 München 80. Bülowstr. 10.

Ausztriába látogató turisták figyelmébe!
Második kiadásban is megjelent

Juhász László:
BÉCS MAGYAR EMLÉKEI c. könyve.
168 oldal, 18 illusztráció.
Ára: 15 DM, 100 Sch, vagy 7 §.
Megrendelhető: Dr. László Juhász,
8 München 80. Bülowstr. 10/2.

Yves de Daruvár:
A FELDARABOLT MAGYARORSZÁG
c. híres könyve magyarul, több színes és fekete fehér képpel és térképpel, kemény vászonkötésben, számtalan olyan fontos történelmi dokumentumot tartalmaz, mely a szerző másnyelvű kiadványaiban nem szerepel. Az izgalmas történelmi dokumentációt olvassuk anyanyelvünkön.

A könyvek árát portóval együtt 40.— Sfr., vagy ezen értéknek megfelelő más valuta.

Megrendelhető közvetlen a kiadónál:
EDITION BALOGH, Pf. 19.

CH-6000, Luzern 5.

KATOLIKUS KÖNYVEK

	DM
BIBLIA (Ó és Újszövetség)	50.—
Ijjas Antal: Jézus élete, 2. kiadás	30.—
Ijjas Antal: Szentek élete I.-II.	27.—
„HOZSANNA”, énekeskönyv	7.—
Erdélyi Zs.: Hegyet hágék... archaikus népi imádságok vászon kötés. 700 old.	15.—
Széchenyi István: NAPLÓ 1530 oldal biblia papíron, vászon kötés. képekkel.	35.—
RÓZSAFUZÉR könyvecske, elmélkedésekkel, 15 színes képpel, 36 oldal	1.20

Megrendelhető: Julius Dobrowolski —
Salzburger Str. 18. D 8225 TRAUNREUT
Telefon: 08669 / 52 63.

Keresünk azonnali belépéssel gépelni és lehetőleg gyorsírnai tudó titkárnőt. A magyar mellett német vagy olasz nyelvtudás szükséges. — Kirche in Not —
Ostpriesterhilfe, Postfach 1209, 6240 Königstein.

35 éves férfi, egyedülálló, rendezett körülmények között, keresi magyar hölgy ismeretségi körét. Válaszokat: Szimon G., c/o P. O. Box 396, Bondi Beach, Sydney 2026. — Minden levélre válaszolok.

Műtősnővér, 36 éves, 162 cm. karcsú, kötelességtudó, komoly hozzáálló szabad férfi ismeretségi körét keresi. „Ibolya” jellegére a Szerkesztőségbe.

Komoly (40) gyermektelen elvált asszony megismerkedne házasság céljából becsületes, független férfivel, aki intelligens és rendezett anyagi körülmények között él. „Mountain” jellegére a Kiadóba.

Stöckné Káldor Borbély, dipl. balett, gimnasztika mesternő, megegyezés szerint órát ad. Tel.: 470-35-85 este 18.30-tól.

Budapesten érettségizeti, egyedülálló esseni fiatalember 35 / 175 / 66, hasonló műveltségű, csinos hölgy ismeretségi körét keresi. „Szeretetre vágyom” jellegére a Kiadóba.

„TETENY” ungarische Spezialitäten
INH.: O. BAYER

Kreittmayerstr. 26. - D-8000 München 2.
Telefon: (089) 19 63 93

Badacsonyi Kéknyelű	6.20
Badacsonyi Szürkebarát	6.20
Domoszlói Muskotály	6.20
Domoszlói Tramin	6.50
Debrői Hárslevelű	5.75
Soproni Kékfrankos	6.—
Villányi Burgundi	6.20
Hajósi Kabinet	6.20
Alföldi Olaszrizling L.	4.80
Alföldi Kékfrankos L.	4.30
Tokaji Aszu 4 putt.	12.80
Beverage Bitters L. (Unikum)	23.—
Beverage Bitters 1/2 (Unikum)	12.—
Kecskeméti Barackpálinka 43 %	23.80
Barackpálinka (hasas ü.) 43 %	20.50
Szilvórium 45 %	18.50
Magyar szalámi kg.	22.—
Csabai kolbász kg.	19.—
Cyulai kolbász kg.	18.—
Süli debreceni kg.	12.—
Süli kolbász kg.	14.—
Tarhonya (kalocsai) 1/2 kg. 4 toj.	2.50
Nagykockastésza 8 toj. 1/2 kg.	2.95
Lebbencs 8 toj. 1/2 kg.	2.95
Cérnatésza 6 toj. 100 gr.	—65
Kiskockastésza 6 toj. 100 gr.	—65

Üvegárút is szállítunk!

Vásároljon magyar könyvet hanglemezt
nagyserű választék

	DM
Tormay Cecil: Bujdosó könyv I-II.	54.—
Gulag Szigetecsoport I. II. á.	32.—
Badiny Jós: Káldeától Ister-Gamig	25.—
Villon Balladái (Faludy) új kiadás	13.—
Padányi: Nagy tragédia I. II. 20 -	26.—
Horthy: Emlékirataim	34.—
Széchenyi István Napló 1539 old.	30.—
Dümmerth: Az Árpádok nyomában	18.—
Méray T: Nagy Imre élete és halála	42.—
Méray-Aczél: Tisztító vihar	32.—

Claire Kenneth könyvei:
Éjszaka Kairóban, Randevu Rómában 24. DM, Szerelmeiről szó sem volt, Forgó táncparkett, Május Mannhatenben 27.—
Apon 2755 DM 21.— Vajda János énekel: Ott ahol zúg, Székely himnusz, Krasznakorka, stb.

Apon 2755 DM 21.— Barabás Sári lemeze: Ha én gazdag lennék, Mit susog a fehér akác, stb. A legszebb lemez női hangra.
H 523 DM 21.— Karády Katalin énekel: Hamvadó cigarettavég, Tudom hogy vársz, Mindig az a perc, Hiába menekülsz stb.
H 548 DM 21.— Halálos tavasz, Valahol Oroszországban, Tábori levelezőlap, stb.
SLPX 17572 DM 20.— Hofi Géza Elvtárs & Uri Szabó, újdonság - Gallay Elsie énekel, Orosz János zongora, 30 cm. DM 24.—
Ez más mint ami eddig volt, Engem a rumba, Az élet megy tovább stb. (Régi pesti hangulat!)

Kérjen katalógust.
Augusztus hónapban a szállítás szünetel.

MUSICA HUNGARICA
Rűmannstr. 4. D-8 München 40.

Tel.: (089) 30-50-43.

ÉLETÜNK

Szerkesztőség és Kiadóhivatal
8000 München 81, Oberfohringerstr. 40. Telefon: (089) 98 26 37.

Felelős Kiadó:

a Magyar Kat. Főelkészítő.

Felelős szerkesztő:

Dr. Harangozó Ferenc.

*

Redaktion und Herausgeber: die Ungarische Oberseelsorge, 8000 München 81, Oberfohringerstr. 40. Telefon: (089) 98 26 38.
Redakteur: Dr. Harangozó Ferenc.

ELŐFIZETÉS:

Az Életünket a helyi magyar lelkészek terjesztik, ők küldik szét és ő náluk is kell előfizetni! Tengeren túlra, vagy ahol nincs magyar lelkész, oda a Kiadóhivatal küldi az újságot.

Egyes szám ára egy évre 15 DM, vagy ennek megfelelő valuta. Tengeren túlra légipostával 25 DM. Lapzártá: a hónap 18-án. — Hirdetéseket csak 15-ig fogadunk el. Postscheckkonto: Nr. 606 50-893, Kath. Ungarn-Seelsorge, Sonderkonto: München.

Bankkonto: Bayer. Vereinsbank, Nr. 145857, Kat. Ung. Seelsorge „Életünk”

Druck: Danubia-Druckerei, Ferchenbachstr. 88. 8 München 50.

Bécsben azonnal beköltözhető 80 négyzetméteres, összkomfortos, rendezett főbérleti lakás zöldövezetben, telefonnal átadó. Berendezés — megtérítés: ÖS 160.000. — Tel.: (hétfő-kedd-szerda) 7—21-óráig 0043 / 222 / 34-41-051, este: 0043 / 222 / 24-47-055.

Háztartásba keres megbízható, rendes házvezetőt, aki főzni is tud, magános magyar úr. — Előny ha autót is vezet. Cím: Dr. Imre Hadnagy, 8672 Selb. Chr. Krauthem Str. 77. Tel.: 092 87 (2973).

A Zürichi Magyar Nőegylet május 13-án Anyánapi ünnepélyt rendez a Zürich-Oerlikon-i egyházközség kultúrtermében, Schwammendingenstr. 56, d. u. 15-kor. — Kiscserkészeink Budapest-táncgyűttes szórakoztatnak.

Magyar-német és német-magyar fordításokat olcsón és gyorsan elvégez, magyar nyelvű okiratokról hitelesített másolatokat készít és más nyelvű okiratok fordítását korrekten elintézi. W. Divy hites fordító és tolmács, D-7990 Friedrichshafen, Linderstr. 50. — Telefon: 07541/7 1 3 9 1.

Rupp László hites törvényszéki fordító, vállal fordításokat magyarról németre és németről magyarra. D-8000 München 1. Postfach 162. Tel.: (089) 300 21 62.

BÉCSI MAGYAR KÖNYVESBOLT
Libro Disco

A-1010 Wien, Domgasse 3. T.: 52-73-15
Magyar könyvek, lemezek és folyóiratok küldését a világ minden tájára vállaljuk.
Kérje díjtalan katalógusunkat.

DIÓSZEGHY TIBOR, hites tolmács és fordító, magyar-német (és német-magyar). Németországban tanácsadás, állampolgársági és menekültügyi kérdésekben és peres ügyekben segít. D-4040 Neuss, Daimlerstr. 249. Tel.: 02101/54 13 17.

Építési ügyekben hívja: 65-18-29,
Hutter Mária építészmérnököt,
1040 Wien 4, Karolinengasse 9.
Tervezés — hatósági ügyek intézése — kivitelezés. T.: 65 18 29.

HIRDETÉSEKET

a legnagyobbodott Életünk szívesen fogad. Apróhirdetés egy hasábos 1 cm 10.— DM; két hasábos 20.— DM. Nagyobb hirdetés arányosan drágább.

A hirdetési díjat előre kérjük, vagy csekken, utalványon, vagy Postscheckkonton Nr. 606 50-803. Kat. Ung. Seelsorge, Sonderkonto München.